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D e l a v o r b ă la f a p t ă ? 
•Mânuitorii scrisului îşi încheie foar

te adesea articolul de gazetă astfel: 
să trecem dela vorbă la faptă. In con
vorbirile particulare zilnic se comunică 
aceeaş frază menită să închidă toată 
înţelepciunea şi să pună balzam pe 
toate rănile sociale: să isprăvim cu 
vorba, să trecem la faptă! Bine, să 
trecem, dar vorba prea adesea n'a fost 
decât o noţiune vană. Este. o vorbărie 
goală, o dorinţă spusă din vârful lim
bii, nu ceva gândit, profund meditat. 
Şi aici este întregul sens al lucrului. 
Înainte de a începe să înfăptuieşti ce
va, trebuie să ştii clar ce doreşti, ce 
vreai să realizezi. Să ai intuiţia sigură 
ori" în capul tău să fie lămurit calculul 
infinitezimal al liniei de tras pentru a 
nu da greş. înainte de a spinteca pân-
lecul muntelui ce trebuie strătăiat de 
linia ferată, inginerul îşi precizează 
planurile cu meticulozitatea cea mai 
scrupuloasă. Nu este suficientă dorin
ţa de a săvârşi o faptă; e nevoie să ai 
în prealabil ideia clară a lucrului, 
să şti ce vrei. Şi dacă nu este posibil 
ca astăzi poporul român să îndepli
nească o civilizaţie cu paşi mai repezi, 
vina este că nu există o cultură teore
tică, o pregătire prealabilă, o cunoaşte
re a principiilor pe cari se razimă o 
acţiune. 

In rezumat, posibilităţile de traduce
re în realităţi a ideilor stau în funcţiu
ne de gradul culturii teoretice. 

Ideia se cere pusă în circulaţie, co
municată în mod oral ori îri scris. Con
ţine o tendinţă de expanziune. Este în 
ea ceva aproape epidemic. Se prinde 
repede şi se propagă. Ideia este gene
ratoare de stimulenţi ai acţiunii. 

Şi nu este îndestulitor ca această cu
noştinţă să fie apanajul câtorva din 
clasa celor sus puşi, ci să fie transfor
mată în bun colectiv, pentrucă munca 
să fie făcută la luminile inteligenţelor 
celor mulţi. Doar numai o activitate 
condusă de o raţiune desluşită, poate 
da maximul de rezultat. 

Pentru a continua cu tragerea con

secinţelor: în mod evident vremea noa
stră lucrează în spiritul binefăcător 
ca niciodată până aci. Noi avem mas-
se populare, puterea noastră rezidă în 
ele. A le face culte şi bogate, — este 
cea mai mare artă a doritorilor de bi
ne, a tuturor cari vor să se amestece cu 
gând curat în conducerea trebilor pu
blice ale României mărite. 

Cum le putem face culte şi bogate? 
Aici se vede necesitatea culturii teore
tice, care să deslege probleme şi să le 
aplice cu specială referire la împreju
rările României. 

Să luăm sub analiză stările româ
nilor din Munţii apuseni, pentrucă sunt 
cele mai caracteristice şi dau materia
lul cel mai obsedant de pătrundere. 
Economia de vite este primitivă. Mun
ţii nu sunt ai lor. In minele de aur iau 
locul de Lmuncă cel mai rudimentar, 
căci lucrătorii specialişti sunt aduşi de 
aiurea. Cu unelte primitive cioplesc do
niţele şi ciubărele cu cari cutreeră luni 
de zile în fiecare an meleaguri înde
părtate pe caii lor mici pentru a câş
tiga un ban ca vai de el. Pe bună drep
tate Moţul trebuie interesat cu acţiuni 
la societăţile exploatatoare de aur. 
Munţii să fie izvor de bogăţie conti
nuă pentru el, dându-i-se în exploata
re. Pentru botele şi ciubărele sale tre-, 
buiesc create debuşee, pentrucă marfa 
să i se ridice de acasă şi să se vândă 
acolo unde este nevoie. Pentrucă toate 
aceste să se prefacă din deziderat în 
corp de faptă, se impune un regim spe
cial al Moţilor, şi să se popularizeze 
ideia însoţirii, întovărăşirii. Ţăranii 
să fie uniţi în societăţi cari să le facă 
educaţia, să-i câştige pentru necesita
tea strângerii lor în grupuri, pentru a 
fi gata să dea bogăţiilor ce trebuiesc 
eliberate valorificarea. Sunt sigur că 
românii aceştia necăjiţi ar şti foarte 
uşor să se disciplineze şi să ia răspun
derea unon exploatări de păduri în stil 
marej în locul actualilor capitalişti, 
pentrucă astfel această imensă avuţie 
a timpului care este lemnul să-şi scur
gă în interior resursele sale infinite de 

ban şi să salte din mizerie o populaţie 
îmbrâncită în halul de astăzi. • 

In Munţii apuseni, cu puţină con
cepţie economică, se pot crea minuni. 
Să se înţeleagă odată, că „cerşetorii" 
de astăzi trebuiesc făcuţi oameni, 
cetăţeni. 

Este o chestie de demnitate naţiona
lă să fie sacrificat regimul restricţiu-
nilor şi privaţiunilor de astăzi. Nu sunt 
de părere să fie „fericiţi" aceşti neno
rociţi cu cine ştie ce întreprinderi ban
care, ci să fie crescuţi în şcoala liber
tăţii de mişcare şi gândire, să fie du
miriţi de ideia cooperatistă depildă, pen
tru satisfacerea nevoilor lor. Dusă în 
Munţii Apuseni cooperativa cu ramifica
ţie de activitate cât mai mare, pen
tru a împlini nevoi de producţie, con
sumaţie, scurgere a produselor lor pe 
alte pieţe, de transformaţie şi vânzare, 
de exploatare de păduri şi de credit 
chiar, nu ne putem îndoi, că în scurtă 
vreme Moţii vor renaşte economiceşte. 
întreaga fizionomie materială şi mo
rală a nomazilor de jumătate de an, 
s'ar schimba. 
* 

O putem face? Totul este condiţionat 
de pregătirea noastră teoretică. „La 
început a fost cuvântul" . . . ideologia, 
convingerea în idee, credinţa fermă în 
adevăr. Numai convingerea naşte fa
naticii acţiunii. Iar convingerea cere 
jertfirea pasiunilor, individuale şi îm-
pinteneşte la sforţări durabile şi efi
cace. Nimeni nu va putea acţiona cu 
folos şi izbândă pentru Moţi, dacă va 
vrea să câştige lauri cu orice preţ şi să 
subalternizeze munca aceasta unor a-
nume scopuri personale politice. 

Şi ca în Munţii Apuseni, pretutin
deni se pune aceeaş problemă, valabilă 
în mod general. înainte de a dori să 
facem bine cu orice preţ, este nevoie 
de cercetare, de plan, de convingere 
fermă . 

Rezultatele vin dela sine, cum se 
scutură fructul copt din pom. 

Un avertisment pentru un om de 
acţiune în împrejurările de azi ale Ro
mâniei. Ion Clopoţel. 
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POLITICA EXTERNĂ 

In America pentru cauza românească 
In America, chiar şi târziu în 1918, 

era încă tare'convingerea unor cercuri 
cu influenţă politică şi socială, că Au-
stro-Ungaria îndeplineşte o mare mi
siune civilizatoare în răsăritul Euro
pei, pentru care rol ar trebui necondi
ţionat menţinută, şi că vre-o câteva 
reforme vor ajunge, ca naţionalităţile 
din monarchia dualistă să fie mulţu
mite şi fericite sub stăpânirea Habs-
burgilor. Însuşi preşedintele Wilson, 
în,discursul său, prin care anunţa Con
gresului declaraţia de războiu făcută 
Austro-Ungariei, exprima această pă
rere, zicând între altele: „Trebuie să 
declarăm că noi nu vrem să rearan-
jem Imperiul Austro-Ungar", — pen
tru ceeace fu apoi foarte aspru criticat 
de Theodore Roosevelt. 

Mai era pe de altă parte temerea şi 
în unele cercuri chiar convingerea, că 
noi, românii, iugoslavii, cehoslovacii 
şi polonii, desrobiţi odată şi rămaşi fă
ră un stăpân care să ţină ordinea în
tre noi, avem să ne năpustim unii a-

, supra celorlalţi, cum s'a întâmplat du
pă războiul balcanic, şi Europa Sud-
Estică va fi transformată într'un haos 
perpetuu. 

Pentru a distruge mincinoasa legen
dă a vitalităţii austro-ungare şi toto
dată pentru a dovedi "că noi, aceste pa
tru popoare, ne ştim înţelege şi ştim 
lucra în cea mai deplină armonie, am 
socotit practic şi necesar să ne dăm 
mâna şi să facem o viguroasă acţiu
ne comună. Răposatul general Ştefanik 
accentuase necesitatea acestei înfrăţiri 
încă din Iulie 1917. Colaborarea noa*-
stră cu cehii conduşi de d. Pergler, s'a 
completat în primăvara anului 1918 cu 
polonii şi cu iugoslavii. Totuşi cu aceş
tia din urmă până către sfârşitul verii 
nu se ajunsese la o intimitate mai ma
re. 

Când în 7 Mai 1918 d. Thomas G. 
Masaryk, sosind din Rusia, fu primit 
sărbătoreşte de cehoslovacii din Cle-
veland precum şi de românii, polonii 
şi iugoslavii acelui oraş, i-am urat bun 
sosit în" numele românilor americani 
şi l-am rugat în faţa imensei asistenţe 
din sala Gray's Armory, să se pună 
în fruntea noastră a celor patru nea
muri. 

In scurtă vreme o înţelegere fu rea-
lisată între d.. T. G. Masaryk, din par
tea cehoslovacilor, d. I. J. Paderews-
ky, celebrul pianist şi apoi întâiul 
prim-ministru al Poloniei reînviate, 

din partea polonilor, d. Hinko Hinko-
Vici, membru al Comitetului Jugoslav 

din Londra, din partea iugoslavilor, 
şi autorul acestor pagini, din partea 
românilor. Rezultatele acţiunii comu
ne, ce duserăm astfel câteva luni de 
zile, au fost excelente: opinia publică 
americană se convinse tot mai mult 
de dreptatea noastră şi de necesitatea 
dismembrării Imperiului Habsburgic. 
Văzând în preajma toamnei 1918 dis
peratele stăruinţe pe cari în speranţa 
de a-şi salva integritatea le depunea 
Austro-Ungaria pe lângă Statele-Unite 
pentru încheierea unui armistiţiu şi 
pentru începerea tratativelor de pace, 
în 15 Septemvrie această alianţă a 
noastră, — înainte-mergătoare a actuar 
lelor noastre alianţe de stat, — a or
ganizat în sala Carnegie din New-York 
sub patronajul comitetului de propa
gandă al Statelor Unite una dintre cele 
mai importante manifestaţii politice. 
Cei patru oratori ai naţiunilor oprima
te, d. T. G. Masaryk, d. I. J. Paderews-
ky, d. Hinko Hînkovici şi autorul ace
stor pagini, precedaţi de însuşi preşe
dintele comitetului senatorial pentru 
afacerile streine, d. senator G. M. 
Hitchcock şi de distinsul scriitor şi so
ciolog francez Pierre de Lanux, am în
făţişat rând pe rând suferinţele, lupte
le şi aspiraţiunile popoarelor noastre, 
rezumându-le apoi într'o moţiune, în 
care ceream conducătorilor aliaţi şi lu
mii occidentale desrobirea noastră şi 
dismembrarea Austro-Ungariei. • 

In 20 Septemvrie furăm primiţi tus
patru în audientă de către preşedintele 
Wilson în Casa Albă spre a-i prezenta 
această moţiune. Preşedintele ceti cu 
atenţie scurtul memoriu, ascultă cu 
mult interes explicarea d-lui Masaryk 
şi cuvintele noastre şi apoi ne răspun
se că, guvernul Statelor-Unite e întru 
toate de acord cu aspiraţiile noastre 
şi că, după convingerea sa, Austro-Un-^ 
garia e o şandrama putredă care nu i 
mai poate fi ţinută în picioare, oricâte 
proptele i s'ar pune, şi a cărei dismem-
brare a devenit o necesitate. 

Aceasta era întâia declaraţie pe ca
re o făcea preşedintele Wilson pentru 
desfiinţarea Imperiului Habsburgic. 
Ea constituia astfel un foarte mare suc
ces al colaborării noastre. 

In ziua de 2 Octomvrie alcătuirăm' 
apoi o organizaţie strânsă „Uniunea 
Medio-Europeană", având ca membri 
ai comitetului central câte doi repre
zentanţi de ai cehoslovacilor, români
lor, iugoslavilor, polonilor, italienilor 
iredentişti, grecilor iredentişti, albane
zilor, armenilor, sioniştilor, litvanilor, 

ucranienilor, şi carpato-ruşilor. Intre 
reprezentanţi erau d. Masaryk, Prade-
rewsky, Hinkovici; din partea româ
nilor era d. dr. N. Lupu şi eu. Preşe
dintele Uniunii era d. Masaryk, întâiul 
vice-preşedinte eram eu, al doilea vice
preşedinte d. Gregorie Zsatkovich, ca
re apoi în 1919 a aiuns guvernator al 
teritoriului rutean din Cehoslovacia; 
director era d. profesor H. A. Miller 
de la Colegiul din Oberlin (Ohio). 
j Menirea Uniunii era să dea informa
ţii şi să facă propagandă pentru de
plina dezrobire a acestor neamuri. A-
ccasla o făcea prin tipărituri, prin 
răspândire de broşuri şi hărţi şi prin 
adunări publice. 

Au fost "de mare însemnătate şi au 
avut mare influenţă asupra opiniei pu
blice mai ales şedinţele ce se ţinură 
sub preşedinţia d-lui Masaryk în zi
lele de 23—26 Octomvrie în istorica 
„Independence Hali" din Philadelphia, 
în cari se discutară principiile păcii-
şi modalitatea dezrobirii neamurilor / 
din Europa Centrală şi răsăriteană, a-
vând de faţă la discuţii atât presa cât 
şi reprezentanţi de ai guvernului ame
rican. 

In 26 Octomvrie, ca încheiere a dis
cuţiilor, se ţinu o mare serbare, cu par
ticiparea autorităţilor Philadelphiei şi 
a organizaţiunilor naţionale din Phi
ladelphia şi din împrejurimi, şi cu a-
cest prilej fu subscrisă de către noi 
toţi o „declaraţie de principii" în ace-
iaş sală şi la aceiaş masă, unde se 
semnase în 1776 faimoasa declaraţie 
de independentă a Statelor-Unite. 

Şedinţele şi serbarea avură mare ră
sunet în presă şi în public. O telegra
mă de felicitare ne fu trimisă de însuşi 
preşedintele Wilson. Guvernul a avut 
la aceste şedinţe ca observator pe di
stinsul romancier american, Rupert 
Hughes care e un cald prieten al no
stru. 

Adunările acestea, broşurile şi hăr
ţile împrăştiate în toate părţile Ameri-
cei, articolele ce s'au plasat prin re
viste şi ziare au contribuit în mod con
siderabil la lămurirea opiniei publice 
din America asupra neamurilor opri
mate de germani, unguri şi ruşi. 

D. Masaryk nu şovăieşte a spune în 
cartea sa „Revoluţia Mondială" („Die 
Weltrevolution", Berlin .1925, pag. 
382), că „Uniunea Medio-Europeană" 
a fost o etapă către întemeierea Micei 
Antante. 

In ce priveşte chestiunea românească 
şi sforţările mele, trebue să amintesc 
că d. Masaryk şi Paderewsky m'au a-
iutat întotdeauna cu sfatul şi fapta şi 
mi-au arătat întotdeauna cea mai cal
dă simpatie. 

Vasile Stoica. 
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Cine poate măsura 
Psicologia aplicată şi Pedagogia ex

perimentală au astăzi la îndemână câ
teva procedee ştiinţifice cu ajutorul că
rora se poate cunoaşte obiectiv gradul 
sau desvoltarea inteligenţii copiilor. *) 
Aceste metode, practicate în mod siste
matic de A. Binet, marele psicolog 
francez şi de mulţi alţii / lupă dânsul, 
au reformat în mare parte felul âe exa
minare sau de apreciere a copiilor du
pă inteligenta lor, răsturnând, ceeace 
la noi mai dăinueşte din nenorocire: 
Caisa clasificare a şcolarilor numai du
pă gradul de instrucţie şi după mulţi
mea cunoştinţelor, făcută aşa cum ştim 
cu toţii şi ea. 

S'a vorbit din această cauză, de o 
şcoală după măsură, după aptitudini 
(„l'ecole sur mesure") şi multă vreme 
această metodă a fost luată de unii în 
râs, de foarte mulţi folosită cu succes, 
iar la noi n'a prins încă până astăzi, 
în practică. Aplicarea ei de către Ame
ricani, la recrutarea şi selecţionarea 
unei armate de aproape un milion 
şapte sute cincizeci de mii de oameni, 
cu succes, a făcut senzaţie. *) In Ger
mania, la Berlin şi Hamburg întâi, a-
poi în alte oraşe, metoda a fost accep
tată. Austria se pare c'a generalizat-o 
ca metodă de examinare şi de concurs; 
cu un cuvânt: ea este la ordinea zilei, 
pretutindeni. 

Iată însă că apare o traducere a bro-
şurei cunoscute, a lui Binet şi Simon: 
„La .mesure du developpement de l'in-
telligence chez Ies jeunes enfants", 
sub titlul „Cum să măsurăm inteligen
ta la copii".2) Traducerea e făcută de 

* In legătură cu acest articol ne face 
o deosebită plăcere a constata şi a atrage 
din nou atenţiunea corpului didactic, pre
cum şi celor interesaţi, că, asupra proble
mei sulevate aici, a apărut şi la noi un 
studiu serios şi ştiinţific, datorit d-lui 
Dr. Petru Ilcuş: „Inteligenta copilului, stu
diu critic şi experimental", Ardealul, Cluj, 
1925, în cadrul publicaţiilor Laboratorului 
de pedologie şi pedagogie experimentală 
al Universităţii din Cluj, de subt condu
cerea d-lui prof. univ. Vladimir Ghidio-
nescu. Menţionăm acest fapt, întrucât ni 
se pare că autorul acestui articol 1-a scăpat 
din vedere. 

0 critică elogioasă asupra studiului d-lui 
Ilcuş a apărut şi în „Revista generală a 
învăţământului", No. 10, Decembrie 1925. 

Redacţia. 
1 Să se vadă: Psychological Examining 

in the U. S. Army. Ac. Nat. de Şt. din 
Washington, voi. XV. 1921 editat de R. M. 
Yerkes. p. 99—101. 

2 Tg.-Jiu. inst. grafic N. D. Miloşescu 
1925, preţul lei 30. 

INVĂŢÂMÂNT-EDUCAŢIE 

inteligenţa copiilor? 
S. Sa Diaconul C. V. Dănău, profesor 
secundar, şi e însoţită de o prefaţă a 
d-lui prof. universitar G. Rădulescu-
Motru. 

Prefaţa d-lui C. R. Motru e admira
bilă. D-sa vede în aplicarea metodei 
putinţa regenerării şcoalei româneşti, 
cu drept cuvânt şi o recomandă cu cea 
mai mare însufleţire învăţătorilor, cari 
s'o pună în practică şi apoi să-şi pu
blice rezultatele obţinute în revistele 
speciale de-pedagogie (1. c. p. 6). 

Gum 'am mai spus, intenţia d-lui 
prof. Rădulescu Motru este foarte lău
dabilă, părerea domniei-sale despre 
metoda Binet-Simon este perfect în
dreptăţită. 

Se pune însă o mare problemă, pe 
care ne permitem s'o sugerăm acelora 
cari ar încerca practicarea metodei. 

Dacă ea n'a fost aplicabilă la noi şi 
în alte părţi până acum, faptul se da-
toreşte, fireşte, şi lipsei de traducere a 
textului şi materialului francez cât se 
poate mai exact — şi aceasta e o con
diţie esenţială a tehnicei metodei. Cred 
însă că mai e o cauză: Cine poate mă
sura inteligenta copiilor? De vrut, or fi 
vrând mulţi s'o facă. Medicii cred, de 
obiceiu, că e lucru foarte uşor. Lor li 
se adresa Binet, în celebra lucrare „Les 
idees modernes sur les enfants", cu ur
mătoarele ironii usturătoare: „Ea nu e-
ste o metodă de manevră şi prezic me
dicilor grăbiţi, cari ar voi s'o aplice 
prin infirmieri, că vor avea neplăceri". 
In alt loc el scria: „nu putem compara 
această metodă cu o basculă din gară, 
pe care e deajuns să te sui pentruca 
maşina să-ţi dea greutatea imprimată 
pe un bilet". „Rezultatele metodei au 
nevoie de interpretare". 

Din practica acestei metode, făcută 
în apus de mulţi psicologi, şi din greu
tăţile enornjie pe care le întâmpinăm 
azi la Institutul de Psicologie al Uni
versităţii din Cluj, pentru a pregăti şti
inţific aplicarea • metodei acesteia, pu
tem spune că dificultăţile nu le poate 
învinge oricine şi din cauză că această 
pregătire a metodei testelor (aşa se 
cheamă,) trebue făcută cu o scrupulo-
zitate de necrezut şi cere o pregătire 
pe care ar fi de dorit s'o găsim cât mai 
des, dar n'o poate avea oricine. 

I)-rul Simon, colaboratorul lui Bi
net, spune în instrucţiile broşurei, de
spre a cărei traducere am vorbit, că 
initiarea în- acest fel de studii s'ar face 
în 5 şedinţe de câte 2 ore fiecare, în 
care să se examineze cel puţin 10 co
pii. Deasemeni el crede, pentru ca re

zultatul să aibă o valoare ştiinţifică 
obiectivă, că e absolută nevoia, ca cel 
care o aplică să facă putină practică 
într 'un laborator de pedagogie sau să 
stăpânească bine practica experimen
tării psicologice. 

Vom conveni cu toţii că aceste ce-
rinţi înlătură dela aplicarea metodei 
pe mulţi. — Adăogând şi faptul că re
darea tehnicei din limba franceză în 
cea română prin traducerea oricât de 
exactă a originalului nu te sustrage 
unor greşeli foarte grave, vom înţele
ge pentruce Binet scria că rezultatele 
obţinute cu metoda testării inteligenţii 
trebuesc interpretate; şi el arăta că 
această interpretare „ştiinţifică" e lu
crul de căpetenie. 

Examinarea ce o facem inteligenţii 
spune Binet, va fi totdeauna superioa
ră, de ex., cu mult examinărilor inteli
gentei pe care un profesor încearcă s'o 
facă în decursul celor zece minute cât 
durează oralul la bacaloriât.-. . Insă 
Binet arată că „această metodă de mă
surare nu poate fi pusă în manile pri
mului venit" 

Nu e locul aici să înşirăm aceste di-. 
ficultăţi. Oricine le poate afla îndepli
nind cerinţele impuse de metodă sau 
cercetând lucrările de specialitate. Sco
pul nostru e să' atragem atenţia că, 
dacă dascălii ar dori s'o aplice, ar face 
bine să ceară o iniţiare solidă unui 
Institut de Psicologie. Ministerul ar 
putea organiza „măsurarea" inteligen
ţii în şcoală cu metoda testelor şi com
plementele sale, trimiţând pe dascălii 
doritori să se iniţieze la un curs spe
cial, dar să facă şi practică sub con
trolul oamenilor competenţi. 

Pentru a evidenţia trebuinţa acestor 
măsuri de precauţiune, care, dacă n'ar 
fi" luate, ar compromite desigur rezul
tatele şi poate chiar metoda — vom 
;nai da părerea a doi savanţi, specia
lişti în materie. 

De exemplu cercetătorul american. 
R. M. Yerkes, arată că chiar psicologul 
specialist, pentru o da o valoare diag
nostică măsurătorilor sale asupra in
teligentei, e nevoie să ceară sprijinul 
cunoştintilor sociologului, medicului, 

psihiatrului, profesorilor şi familiei, 
care cunosc din punctul lor de vedere 
pe copiii înapoiaţi şi debili mintali. (Să 
se vadă: Yerkes and Foster, A. point 
scale for measuring mental ability. 
1923 Revision, p. 22). Binet însuşi 
(Idees modernes), arată importanţa 
precauţiilor de luat, înainte de aplica
rea metodei testelor — (şi observarea 
acestor lucruri de către Binet s'a tre
cut la mulţi cu vederea) — vorbind 
despre informaţii cu privire la mediul 
social, la observaţiile medicale, la con-' 
diţiile economice şi familiare „cerce-
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târî care se fac în jurul examinării' 
pag. 138.. 

Iar o autoritate în materie, psicolo-
gul german Wiliam Stern, face urmă
toarele reflecţii, cari vor arăta despre 
ce e vorba când vrei să te pregăteşti 
la ,,măsurarea" inteligenţii: „Exami
nările de inteligenţă nu-s jucării şi nici 
procedee artificiale pe care să şi le 
poată însuşi în goană orice diletant, ci 
sunt mijloace de investigaţie ştiinţi
fică* pline de răspundere în cel mai 
înalt grad, care presupun, pe lângă o 
cunoştiinţă intimă a tehnicei experi
mentului psicologic şi o ucenicie în 
analiza psicologică. Ar fi o nenorocire, 
când fiece dascăl, care a ascultat o 
prelegere de pşicologie, sau o cetit câ-
teceva despre examinarea inteligentei, 
s'ar crede autorizat de a trece la apli
cări practice. Psicologia trebuie să ră
mână ştiinţă şi ca ramură a vietei 
practice, ba chiar tocmai ca atare, din 
cauza puternicei răspunderi ce o com
portă şi nu este îngăduit să devie ma
nejul şarlataniilor diletante".1 

Evident, atunci când doreşti să afli 
. prin testarea inteligenţii în mod obiec
tiv şi mai precis decât, cu arbitrajul 
notărilor obişnuite în şcoală, cam cum 
se comportă momentan o clasă de elevi 
sau câţiva din ei, .metoda testelor apa
re ca un mijloc mai eficace. Insă, de 
îndată ce vreai să treci dela stadiul 
de orientare temporară la diagnostica
rea şi prognoza inteligenţii copiilor, 
loate celelalte condiţii întregitoare tes
tării se impun cu necesitate, într'un 
grad mai. mare. De aceia, testarea a 
fost întregită prin metoda observaţiei 
sistematice — care durează mai mult 
timp — şi se face cu ajutorul fişelor 
individuale: psicologice, pedagogice, 
medicale, etc. Ambele metode cer o 
pregătire specială şi o, tehnică mâ
nuită de un personal anume recrutat. 

Şi atunci, răspunsul nostru la între
barea pusă în titlul acestui articol se 
impune: 

Testarea inteligenţii n'o poate face 
orişicine. Ea cere o pregătire ştiinţifică 
şi tehnică pe care n'o poţi însuşi din 
simpla citire a unei cărţi, sau a unor 
articole. învăţătorii şi profesorii • dacă 
vor să facă acest lucru au nevoie şi 
ei de aceasta, cu atât mai vârtos, cu 
cât diletantismul şi în pşicologie, ca 
în orice ştiinţă, dacă nu duce totdeau
na la mistificări, isbuteşte la rezul
tate cu o valoare ştiinţifică şi prac
tică egale cu zero. 

Testarea inteligenţii şcolarilor — nu 
numai a celor din şcoalele primare 

ci a elevilor din toate gradele învăţă
mântului — ar aduce, cum foarte just 
spune D-l C R. Motru, o regenerare 
a şcoalei. Dar dascălul „de mâine", 
„muncitorul în uzina energiei naţiona-" 
le", spre a contribui la această rege
nerare nu există încă, din nenorocire! 

Ministerul şcoalelor are datoria să 
pregătească la cursuri speciale în acest 
sens, pe acest fel de dascăli! Poate că 
aceasta ar fi menirea ştiinţii psicolo-
giei aplicate şi a pedagogiei experimen
tale în Universităţile noastre, ori în 
proiectata şcoală normală superioară... 

De aici va veni reforma reală a şcoa
lei. 

institutul de Pşicologie de la Uni
versitatea din Cluj e gata să aplice a-
ceste metode şi să le adapteze cu apa
ratul ştiinţific necesar trebuinţelor 
noastre, chiar în iarna aceasta, prin 
personalul ce-1 are la îndemână. Mi
nisterul, dacă vrea să regenereze şcoa
la, să-i dea putinţa materială, să pre
gătească pe dascăli în direcţia aceasta. 
N'ar fi un sacrificiu, ci o înţelegere â 
unei datorii, care numai poate întâr
zia. Romulus Demetrescn, prof 

PROBLEME SOCIALE 

Sociologia în Ardeal 
G. Swhţeanu: Introducere în sociologia lui A. Gomte, Bibi. ., Semănătorul" 

Arad, :Vr. 102-103, preţul 10 Lei). 
de sociologie într'o biblio- nism, acelea cari acopere dinamismul 

1 Intelligenz der Kinder und Jugendlichen. 
1920 pag. 57/58. 

O carte 
tecă populară din Ardeal este o nou
tate. Ştiinţa aceasta relativ tânără, ca
re în decurs de un veac, de când i s'au 
croit cadrele şi i s'a aşezat piatra de 
temelie, s'a desvoltat aşa de mult, nă
zuind să îmbrăţişeze într'o viziune su
perioară ansamblul creaţiunilor sufle
tului omenesc, în Ardealul vechiului 
regim n'a fost cunoscută decât poate 
de câţiva iniţiaţi, cari, nici ei, nu prea 
îndrăzneau să vorbească în public des
pre ea. 

într'o societate aşa de puţin dife
renţiată, cum era societatea româneas
că din apusa monarhie habsburgică, 
în care aproape toate sforţările intelec
tualităţii se concentrau asupra- proble
mei „politice" a cuceririi drepturilor 
naturale necesare pentru existenţa u-
nui popor, rar de tot s'a simţit nevoia 
să se sprijinească această sforţare cu 
argumente social-biologice, cari nu pot 
fi combătute nici de, puterea unui par
lament, oricât de îndârjit ar fi el şi 
nici nu pot fi înfrânte de voinţa de 
fier a unui regim despotic, ce-şi înte
meiază tendinţele pe o judecată subiec
tiv-justificată, nu obiectiv-posibilă. 
Pentru această „luptă", măi mult de 
conservare biologică, decât de afirmare 
etnică, erau aproape suficiente armele 
obişnuite stabilite de codul'politicei de 
toate zilele, caşi argumentele senti-
mental-exprimate pe cari ni le furni
zează datele istoriei în sine prea rigi
de adeseori. 

Astăzi însă problema existenţii nea
mului nostru se pune altfel. O naţiune 
este un organism social cu legi de des-
voltare proprii, echivalente până la un 
punct cu legile de desvoltare ale ori
cărui organism biologic. Dintre aceste 
legi derivate, cari se desprind din ob
servarea şi studiarea vieţii unui orga-

acestei vieţi, într'o continuă transfor
mare,'sunt cele mai importante şi ele 
ne pot servi pilda vie a direcţiei spre 
care trebuesc îndreptate sforţările noa
stre din fiecare moment. Se . impune 
deci ca o necesitate vitală cunoaşterea 
acestor legi şi adaptarea tendinţelor 
noastre în direcţia indicată de raza lor 
luminoasă. De aceea locul romanticis-
mului nostru juvenil de a înţelege lu
crurile trebue să-1 iee cunoştinţa pozi
tivă, mai prevăzătoare şi mai sigură 
în efectele ei în domeniul acţiunii, iar 
exuberanta noastră instinctivă, dar 
prea adeseori cojită şi lipsită de miez, 
trebue să cedeze locul convingerii să
pate adânc în conştiinţă, mai puterni
că în realizare şi mai durabilă în timp. 
Naţionalismul nostru romantic trebue 
înlocuit cu naţionalismul ştiinţific, ca
re construeşte totdeauna pe temelie so
lidă şi cu material concret, a spus d. 
Rădulescu-Motru în discursul său de 
recepţie la Academia Română. 

lată pentruce este îmbucurător fap
tul că o bibliotecă populară din Ardeal, 
aşa de harnică şi bine îndreptată în 
direcţia necesităţilor sufleteşti ale po
pulaţiei româneşti de dincoace de 
munţi, cum este biblioteca „Semănă
torul" dela Arad, a început să publice 
şi studii de sociologie. — Nădăjduim 
că va stărui în direcţia aceasta. 

• . * 

Studiul de faţă al d-lui Sudeţeanu, 
umil dintre puţinii noştri sociologi cu 
o pregătire temeinică în vederej^unei 
creaţii în domeniul ştiinţei lor, prin 
felul cum' pune problema, 'este pre
mergător unei analize complete a ope-
rii celui dintâi sociolog metodic, care 
a fost Auguste Comte. 

La începutul veacului trecut, într'o 
epocă plină şi ea de frământări în-
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frigurate, caşi epoca noastră, în cău
tarea unor noui valori pentru umple
rea golului pe care-1 lăsase în urma 
sa anarhicul împărat al Francezilor, 
Napoleon, care pe un moment tulbu
rase mai adânc popoarele Europei de
cât însăşi principiile marei revoluţii, 
provocând adecă mai repede o reacţiu-
ne a acestor popoare fată de nouile 
afirmări teoretice, cari isbutiseră deo
camdată prea puţin în practicat în a-
ceastă epocă un tânăr de 24 de ani, 
Auguste Gomte, concepe un plan mă
reţ, Pe c a r e s e v a strădui o viată în
treagă să-1 realizeze, acela de a înte
meia o ştiinţă proprie a fenomenelor 
sociale, analogă şi echivalent — des-
voltată în metodă fată de celelalte şti
inţe şi utilă vremii sale lipsite de un 
sistem de organizare solidă. Comte. îm
prumută dela „tradiţionaliştii" contim
porani ideea de ordine şi de autorita
te, de cari avea atâta lipsă epoca sa şi 
dela „marele Condorcet", pe care şi-1 
recunoaşte de ,,tată spiritual", ideea 
de progres în desvoltarea omenirii, şi 
alcătueşte o nouă doctrină, care să îm
brăţişeze toate tendinţele omenirii şi 
toate condiţiile propăşirii ei. Are chiar 
pretenţia de a fi aflat cheia definitivă 
a mişcării omenirii şi este în stare să 
rupă relaţiile cu un bun prieten de 
idei, Stuart Mill, când acesta îi arată 
pericolul dogmatismului său antiştiin
ţific, ceeace Comte nu voia să recu
noască. 

I). Sudeteanu stăruieşte mai întâi 
asupra legăturilor dintre sistemul ori
ginal, în întregimea lui, al lui A. Com
te şi curentele şocial-culturale din în
tâia jumătate a secolului XIX în Fran
ţa, pentrucă „orice sistem de gândire 
— prin aceea chiar că este un sistem 
— trebue să întrunească în sine, să 
pună laolaltă felurite elemente de cu
getare, din ca?e să facă un tot" (pag. 
14), şi scoate în evidentă mai ales 
punctul de plecare practic al lui Com
te, pe care nu 1-a pierdut din vedere 
niciodată. Chiar studiile -sale funda
mentale ne-o indică aceasta. „Cursul 
de filosofie pozitivă", în 6 volume, 
are preocupări teoretic-ştiintifice, cu
prinzând într'un sistem filozofic pio-
priu complexul celor şase ştiinţe fun
damentale, dintre cari ultima, Socio
logia, el o înfiinţase, aşezându-o în 
fruntea scării ierarhice a acestor ştiin-. 
te, iar „Sistemul de politică pozitivă," 
mai practic, satisface tendinţa lui de a 
afla un „sistem de reorganizare" a o-
menirii, bântuită de o puternică criză 
intelectuală, manifestată printr'o ma
re contuzie politică. In analiza suma
ră — introductivă —- a sistemului de 
cugetare al lui Comte, d-1 Sudeteanu se 
opreşte mai mult la întâia lui operă, 

care lămureşte „cariera obiectivă" a 
lui Comte, evident deosebită de cealal
tă „carieră" cea „subiectivă", pe care 
unii dintre urmaşii lui i-o şi reneagă, 
atribuind-o vrâstei lui înaintate, lipsită 
de îndrăsneala virilă a primei cariere, 
sau altor împrejurări din viata lui. A-
naliza metodei, care pentru Comte era 
nedespărţită de doctrina însăşi, com
pletează acest prim capitol. 

Alte două capitole asupra „Statisti
cei şi dinamicei sociale" şi asupra 
„Legii celor trei stări", sunt un pas 
mai adânc în sistemul de cugetare al 
lui Comte, care desprindea două as
pecte în fenomenele sociale, unul static, 
cu care se ocupă statica, adecă „teoria 
generală a ordinei spontane.a socie
tăţii omeneşti" şi altul dinamic, care 
înfăţişează problema progresului na
tural al omeniri. Legea celor trei stări 
nu era decât înşirarea etapelor acestui 
progres, ce se sfârşea în faza pozitivă, 
ştiinţifică, ultima pentru Comte, care 
nu mai putea fi depăşită. 

Fără a fi un studiu de popularizare, 
cartea d-lui Sudeteanu, prin claritatea 
şi logica expunerii şi prin lipsa de ar
tificialitate a stilului este uşoară de 
înţeles şi pentru cei cari nu posedă o 

T ă n 
Nume fatidic . .. căci înseamnă 

„nemuritorul". Si cu drept cuvânt, 
fiindcă el e sarea pământului. Fără 
de el viata n'ar avea suport, şi nici 
Jiumor, căci omul nostru, fără să 
vrea, e de multe ori izvor de situaţii 
comice, pe cari numai el, care le 
creiază, nu le înţelege. 

Sunt poate cam obscur, iubite ci
titor. Nu e vorba de Tănase, cel cu 
revistele. Nu; avem de-aface cu un 
tip, altul, nespus de răspândit, ca
re poate ţi-a fost rudă, sau îţi e co
leg, ori superior, socru, văr ori mai 
ştiu eu ce. 

Tănase de care ne ocupăm noi 
aici, e un fel de Ciclop modern, ca
re are doi ochi, ca mine şi ca d-ta, 
două mâni şi două picioare, dar ca
re mai are pe deasupra anume a-
pucături ce fac din el un fel de stă
pân brutal al vieţii; îl întâlneşti în 
cale, constaţi că e mai slab înze
strat şi mai sărac cu duhul ca d-ta, 
cititorul, şi ,totuş îţi ia înainte în
totdeauna, şi lîl vezi peste tot în 
fruntea bucatelor. Te indignezi, te 
revolţi, îl batjocoreşti, dar în cele 
din urmă, cu durere te vezi nevoit 
să-ţi iei pălăria în mână şi să-i ceri 

pregătire specială în domeniul socio
logiei. Este rAi. merit al cărţii această 
uşurinţă de â fi înţeleasă, căci prin 
aceasta va putea, cuceri cât mai mulţi 
cetitori. 

Socotim ca o scăpare din vedere 
afirmaţiile contradictorii dela pag. 3: 
„A. C. este recunoscut în genere ca în
temeietorul sociologiei — şi pe drept 
cuvânt", cu cea dela pag. 116: „Dacă 
el (A. C.) n'a creat sociologia se poate 
spune cu drept cuvânt că el i-a făcut, 
întâia oară, posibilă creaţiunea", şi a-
firmaţiile contradictorii dela pag. 
24—25 în sensul cărora A. C. s'a ţinut 
departe de şcoala revoluţionară, caşi 
de şcoala reacţionar-tradiţionalistă a 
lui De Bonald şi De Maistre, cu cele 
spuse mai departe pentru stabilirea le
găturii lui ideologice cu şcoala tradi
ţionalistă. Adevărul în amândouă ca
zurile reiese din restul cărţii şi el este, 
în prima conjectură, acesta, după în
săşi formularea d-lui Sudeteanu: „Sis-1 
temui lui A. C. este prima încercare > 
metodică de a întemeia sociologia ştiin- ! 
ţificeşte" (pag. 3.), iar în a doua con- • 
jectură adevărul tezei reiese şi din re
zumatul cărţii făcut de noi. 

Olimpiu Boitoş. 

ACTUALITĂŢI 

a s e 
ajutorul, dacă vrei să răuşeşti în 
ceva. 

Tănasele acesta e universal; îl 
găsim în toate locurile şi timpurile. 
La Atena se numea Cleon, la Roma 
Clodiu sau chiar Antonin, la nemţi, 
îi zice Herr Meuer, la francezi M-r 
Joubert, la Bulgari — Baiganciu — 
la noi.. . cum spusei, Tănase. 

II poţi distinge uşor după anu
mite- trăsături fizice: E înalt, gros 
şi gras, de obicei dăruit cu, un ab
domen proeminent, bine campat pe 
sdravenele lui picioare, cu mandu 
bule puternice, cu ochii cenuşii, 
tuns scurt, sau mai deseori chel, na
sul puternic, bărbia voluntară, bu
ze cărnoase-libidinoase, căci omul 
nostru are un năpraznic apetit de 
viaţă. 

Nu se îndoeşte niciodată; gestul 
lui e sigur. E acaparator şi domi
nator din fire, glasul lui e puternic 
şi sonor, făcut par'că pentru co
mandă. Creerul lui e puţin desvol-
tat, şi circumvoluţiunile sunt puţin 
numeroase, aşa că viaţa intelectua
lă alui e cu totul redusă; în schimb 
e cu atât mai desvoltat instinctul de 
conservare. Are o minunată poftă 
de mâncare şi doarme fără vise. Re-
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veniri asupra lui însuşi, ezitări, re-
muscări de conştiinţă nu cunoaşte. 
Conştiinţă?! Se crede cu multă te
meinicie că acest specimen nu no-
sedă o conştiinţă, sati dacă o are, 
e aşezată undeva în stomac, îneca
tă de $eul corpolenţii sale domina
toare. 

Vreţi să ştiţi rolul lui în viaţă, 
sau mai hinejzis modul cum se com
portă el? Ei bine, aţi văzut undeva 
o colonie de maimuţe? E una foarte 
frumos aranjată, în grădina zoolo
gică din Roma, alcătuită din câteva 
seci de exemplare, peste cari câr-
mneşte cu dela sine putere, una ce
va mai mare de statură, greoaie, 
morocănoasă, cu urletul mai stri
dent, cu mai puţină fantasie decât 
celelalte. In drumul ei toate celelal
te fug şi se ascund. 

Face îndeosebi să observi prive
liştea, când paznicul grădinii arun
că acestor dobitoace, mâncarea ce 
constă din mere. 

Primând coloniei, — căci aşa 
•numesc localnicii această maimuţă, 
ce nu se deosebeşte de celelalte decât 
prin puterea, obrăznicia, apetitul şi 
prostia ei — se aruncă asupra gră
mezii celei mai mari. Cele cari din 
întâmplare, se adunaseră înjurid 
acestei grămezi, o iau la goană. Pri
marul gustă din merele cele mai 
bune, şi trece la altă grămadă. Pri
veliştea se repetă; altă goană, alte 
ţipete. In faţa primandui nu înca
pe resistenţă sau dispută. 

Cam aşa se poartă şi Tănase în 
mijlocid nostru. La masă, ca invi
tat, el îşi alege locul cel mai bun 
şi se serveşte cu bucăţile cele mai 
frumoase. 

La toast el ia cuvântul, deşi erau 
alţii cari ar fi avut de spus lucruri 
mai interesante şi în chip mai fru
mos. Dacă călătoreşti cu el într'un 
tren aglomerat, el îşi găseşte loc în
dată — lui i se face loc — pe când 
tu rămâi în picioare. Dacă îi e 
somn, îşi pune fără sfială, picioa
rele pe bancheta din faţă, fără să-i 
pese dacă murdăreşte pantalonii 
vecinului, ce mi îndrăzneşte să pro
testeze, şi-şi sprijină capul pe umă
rul cocoanei vecine pe care n'a cu-
noscut-o niciodată, şi . care — cu 
ochi de madonă pătimindă — îşi 
îndreaptă ochii rugători spre pla
fona, fără să crâcnească. Căci Tă
nase e iresistibil. 

Rătăcit într'un convoi de înmor
mântare, cu sau fără invitaţie, când 
cortegiul ajunge la cimitir, iar so
ţia răposatului execută leşinul de 
rigoare, din tot cercul de rude şi 
cunoştinţi tocmai Tănase se găseşte 

să ţie sub nasul neconsolatei sticla 
cu oţet de trandafiri, pe care o 

smulge din mâna unei rude timide. 
Tănase primeşte mulţumirile. Când 
era elev la şcoală, Tănase era leneş, 
mărginit şi făcea ghiăunele. In ziua 
mare de fine de an, când se împart 
premiile, el — la subsuoară cu căr
ţile şi cu cununa fratelui său care-
fusese premiat — primeşte cu gra
ţie felicitările celor cari îl confun
dă cu adevăratul premiant. 

Dacă ai nenorocul să concurezi 
cu el la luarea în antepriză a unei 
lucrări, pendinte de mai ştiu eu ce 
minister, el, cu toată nepregătirea 
lui, adeseori cu totala lui incompe
tenţă ţi-e preferat ţie, chiar dacă ai 
avea ţoale calificaţiile din lume. 

Căci Tănase, cu glasul lui gras şi 
pidernic, vibrator de siguranţă, fa
ce impresie, captivează, seduce pe 
Ministrul respectiv, care de multe 
ori nu e şi el decât un alt Tănase, 
mai formidabil. 

Şi dacă la vârsta de douăzeci de 
ani, înlr'o frumoasă seară de Mai 
când tocmai faci curte domnişoarei 
pe care o visezi de atâta vreme, ai 
ghinionul să fii în tovărăşia lui 
Tănase, tu, cu toată rafinăria spiri
tului tău, cu toate mijloacele pe ca
re pasiunea şi inteligenţa unui su
flet clocotind ţi le pune la dispozi
ţie, o să constaţi, înmărmurit, că 
necioplitul şi grobianul de Tănase, 
U-a suflat „idealul", căci domni
şoara visătoare a rămas fermecată 
de vorbele triviale ale lui Tănase, 
iar tremurăturile guşii lui, gălgâ-
inde de un râs animalic, au gâdilat 
oarecum fizic pe fiica Evei, şi a 
captivat-o fără să-i mai dea putin
ţa de a se împotrivi. 

Tipul nostru — trebue spus spre 
cinstea lui — e generos şi-i place 
să facă lucrurile în mare. De altfel, 
generozitatea şi-o plasează el întot
deauna astfel ca să-i raporteze de 
sece ori mai mult cât a cheltuit. El 
câştigă uşor banii; toate concurg 
să îl procopsească. E născut şef 
prin naştere. In orice întreprindere 
el e directorul: lui i se încredinţea
ză de ţfcdilsctie locuri în consiliile 
de administraţie. 

Tănase nu e nici moral nici imo
ral: e amoral. Face o pungăşie de 
un milion, fără să clipească, şi nu 
se îndoeşte o clipă de purtarea lui. 
Să ferească însă Dumnezeu să prin
dă pe unul cu o găinărie de o sută 
de lei, căci e neîndurător. Să-l auzi 
cum perorează despre cinste şi 
dreptate! L'ai crede arhanghelid în
trupat al onestităţii în afacerile pu
blice şi private.. 

Dacă are veleităţi de om politic, 
el e alesul prin excelenţă al mase
lor populare, pentrucă e om cu 
greutate şi volum, răcneşte tare, 
minte cu neruşinare şi făgădueşte 
orice vrei. Pornit în propagandă 
electorală prin sate, ciupeşte fami
liar de guşă pe nevasta primandui, 
face glume proaste şi e adorat de 
toată lumea. Acasă la el, în casa 
lui somptuoasă — Tănase nu poate 
fi decât om bogat — primeşte pe 
cetăţeni în chip democratic, şi ocă
reşte servitoarea pentru că le-a zis 
la oameni să se şteargă pe picioare. 
In mijlocid convorbirilor, printr'un 
dispozitiv ascuns face să sune clo
poţelul de la telefon, şi fără să fie 
chemat de nimeni, dă răspunsuri 
imaginare în pâlnie, ca şi cum ar 
sta de vorbă cu nu ştiu ce ministru 
care — vezi doamne, pe cât reese 
din această închipuită convorbire 
telefonică, ar avea nevoe de lumi
nile lui Tănase. 

Tănase este sau poate ajunge ori 
ce: negustor, critic literar, bancher, 
academician, profesor, militar, pro
prietar, etc. II găseşti în toate cate
goriile sociale unde se bagă, se vâ
ră mai bine zis, mulţumită râtului 
său,servilismidui, protecţiei unei 
fuste, şi mai înainte de toate faptu
lui că e un om „prezentabil", adică 
voluminos, înalt, plin de fală, cu de
gete groase şi păroase'. 

In politică el furnizează mai des 
tipul transfugului oportunist, fără 
convingeri, fără alt bagaj decât a-
petitul de a parveni. Felonia lui el 
o numeşte fineţă. .. şi râde mulţu
mit în barbă de farsa pe care i-a ju
cat-o „şefului". 

Tănase e crud cu cei mici. Tero
rizează servitorii, brutalizează pe 
vecinii nevoiaşi, nu dă nimic la cer
şetori, nu face donaţii pentru insti
tuţii publice. Nu se dă însă de loc 
în lături să şteargă de ne frpntisvi-
ciul liceului din localitate, numele 
adevăratului întemeetor, şi să-l pue 
pe al său, cu prilejul, unei mici dă
ruiri pe care el o pune la cale ca 
primar, din fondurile comunei. 

La un local public, cu un cerc de 
prieteni, el plăteşte totdeauna con
sumaţia, căci el e şeful, el are para
le. La socoteală însă, nu se lasă pâ
nă nu înşeală pe chelnăr cu zece 
lei, măcar că dă un bacşiş de o su
tă. Dar e vorba să-si facă mâna, şi 
să nu-şi ^ieârdă obiceiul. Râde cu 
poftă când e nrins, şi spune c'a 
vrut să facă o glumă. 

Ca tată de familie se bucură tare 
mult de copilul ce-i seamănă, care 
adică, e leneş la carte, se ţine de 
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găinării, minte şi înşeală, fură din 
tutunul lui tată-său şi se tine după 
servitoare. „Ăsta o să ajungă de
parte" spune Tănase încântat. 

Acest magnific personagiu, în fa
ţa căruia se închină o lume, e cu
noscut la justa lui valoare şi dispre
ţuit în consecinţă — de cine credeţi? 
— de tovarăşa vieţii sale, de neva
sta lui, care îl înşeală cu un locote
nent de cavalerie; Tănase tremură 
în faţa ei şi îi face toate capriţiile. 
In casa lui, Tănase e sub papuc. Şi 
care nu ţi-e mirarea, când, pătrun
zând odată la adăposhd unei mor-
taţiuni ocazionale în casa „tiranu
lui"', vezi pe amfitrion în ridicola 
postură a celui care voind să trate
ze pe prieteni cu ceva, comandă trei 
cafele turceşti, la care Sofia, jumă-

In cursul studiilor mele de specialitate, 
pentru cari am venit în America, adeseori 
am ocazie să mă sesizez de probleme dem
ne de remarcat, pe cari nu le trec în no
tele mele de studii, dar cari totuş merită 
să fie cunoscute de opinia publică dela noi. 
Voiu face deci din când în când câte o 
scurtă analiză a faptelor, cari mi se vor 
părea de interes şi îndeosebi a faptelor, 
cari ar putea fi comparate în orice senz 
cu cele similare dela noi. 

Informatorii opiniei publice, cari trimit 
corespondenţe diri diferite oraşe occiden
tale, aproape totdeauna îşi ţes scrisorile 
din analiza întâmplărilor politice din tara 
respectivă. Şi într'adevăr, viaţa politică 
oferă cel mai bun prilej de a cunoaşte 
mentalitatea şi felul de a se manifesta al 
unui popor. Dar nu numai emoţiile fluc-
tuaţiunilor politice sunt caracteristice, ci 
şi lipsa acestor emoţii. Acesta este cazul 
Statelor Unite. Nu vreau să zic prin acea
sta, că în Statele Untie nu se petrec de
stule evenimente politice importante şi 
emoţionante. Vreau însă să arăt, că aceste 
evenimente sunt apreciate cu altă măsură 
decât cele dela noi d. e., şi că în preocu
pările cetăţeanului american politica nu, 
ocupă nici măcar locul prim — cu atât 
mai puţin un loc preponderent... 

La noi preocuparea principală ă opiniei 
publice este politica. Dar interesul opiniei 
noastre publice pentru politică nu este na
tural. Românul însă este mai „interesat" 
în afacerile politice (poate mai bine „coin
teresat'.') decât americanul. Şi aceasta ex
plică totul. 

într'adevăr în Statele Unite numărul 
persoanelor, cari au ^ontact cu guvernele 
este disparent de mic. Clasa funcţionă
rească este invizibilă. In schimb totul 
este dominat de „business", de afaceri, şi 
oamenii pe cari îi întâlneşti pe stradă sunt 
toţi oameni de afaceri. Aceşti oameni nu 
depind de guvernământ! Din contră întreg 
sistemul de guvernământ pare a exista 

tatea lui Tănase, răspunde acru din 
capul scării, că n'are vreme de in
vitaţi acuma, şi trânteşte uşa cu 
putere. 

Tănase ca simbol al prostiei şi o-
brăzniciei biruitoare, e etern, în 
ipostasa lui materială însă, el e su
pus morţii ca şiftare din noi. Deo
sebirea e că el are parte totdeauna 
de o înmormântare clasa I-a,(tya nu 
de pidmefyşiţ laşitatea publică îi ri
dică şi măreţul monument pe care-l 
refuză de atâtea ori geniilor şi ade
văraţilor binefăcători. Căci până 
şi dincolo de moarte el îşi proectea-
ză masiva lui personalitate, ca un 
model şi un imbold pentru toţi acei 
mărunţi excroci. ai vieţii. 

Şt. Bezdechi 

numai pentru a asigura o cât mai bună 
prosperare a afacerilor. Şi cu cât mai pu
ţin e cineva om de afaceri, cu atât mai 
mult este izbit de acest fapt. 

îmi evoc situaţia dela noi. Statul, prin 
guvern, aplică legi de restricţiune. Totul e 
reglementat. Negustorul depinde exclusiv 
de guvernământ. E natural, ca negustorii 
să poarte cel mai mare interes pentru tot 
ce se petrece în regim. Iar producătorul 
aşteaptă să vină negustorul, care nu ştie 
dacă guvernul va lua măsuri, cari să urce 
sau să scadă preţurile. Cererea nu regu
lează oferta ci numai dispoziţiunile guver
nului. 

Ce deosebire aici! Negustorul american 
întră la minister cu pălăria pe cap. Şi 
ministerul de comerţ are mai mult rolul 
unei Camere de Comerţ, decât al unei 
instanţe de restricţii şi permise. 

Şi se 'pare, că asta este pârghia vieţii 
americane. Comerţul valorifică producţia 
naţională, deci el determină bogăţia naţio
nală. 

S'ar părea curios, că un laic în materie 
de comerţ să reducă totul la o branşă, 
pentru care n'a avut nici odată simpatie. 
Şi totuş este naturală conclusia mea, pen-
trucă ea nu face decât să fixeze o reali
tate. 

Totul în Statele Unite este în funcţie de 
bani; banii reprezintă producţia naţională 
stimulată prin comerţ. 

Acum, dacă studiem viaţa americană din 
punctul de vedere ,al politicei externe sau 
interne, al vieţii sociale, al situaţiei sani
tare sau culturale etc. vom ajunge în ul
tima analiză la concluzia că totul, e posi
bil, pentrucă sunt la dispoziţie bani. Unde 
sunt ? Lu guvern ?.. Nu! La naţiune! La fie
care cetăţean! Statul nu e bogat. E 'bogată 
naţiunea. Şi cu o naţiune bogată, — fără 
stat — faci totul, incepând cu armata, 
instrucţia publică, asistenţă socială,, cul
tură, artă, industrie etc. 

Să citez un fapt de care mă izbesc zil
nic. Clinicele universităţii Johns Hopkins 

din Baltimore sunt construite pe un teren 
inconjurat de patru străzi. Toate clădirile 
sunt zidite, aranjate şi susţinute an de 
an din contribuţii publice. Universitatea 
însă se intinde mereu. Când am sosit în 
vară la Baltimore în strada din dos se 
lucra la un palat cu opt etaje, palatul fa
cultăţii de igienă. In curând s'a început 
construirea în strada din faţă a unui sgâ-
rietor de nori, care până acum are numai 
cadrele de fer pentru nouă etaje. Cine ştie 
unde se vor opri! In strada dela stânga 
se clădeşte un alt spital, care iarăş e nu
mai în „faza de oţel" ajuns deja, la al 

-8-lea etaj! Tot instituţii publice, la cari 
statul nu contribue nici măcar cu sprijin 
moral! Iar azi am cetit un apel al preşe
dintelui fondaţiunei Johns Hopkins, prin 
care cere 9 milioane de dolari pentru con
strucţii noui! — Sau să amintesc un alt 
fapt, care în sine constitue o dovadă; aici 
nu există dezastruasa problemă a locuin
ţelor. Aici sunt bani şi clădirile se ridică 
cu străzile! 

Intr'o măsură anumită însă şi america
nul se preocupă de politică, dar politica 
lor diferă de cea dela noi nu numai prin 
faptul independenţei masselor de guvernă
mânt,, ci şi prin diviziunea interesului lor 
între politica federală a Statelor Unite «şi 
între politica locală a statului respectiv. 
Pentru politica federală se interesează ca 
patrioţi. Pentru cea locală ca cetăţeni. De
altfel politica federală este o instituţie mai 
mult reprezentativă decât executivă. Toată 
administraţia este în mana statelor fede-
rate, iar Washingtonul are numai pe pre
şedintele republicei, politica externă şi ar
mata tării. Aceasta se vede şi din faptul, 
că bugetul Statelor Unite este aproape 80% 
pentru armată şi marină, iar restul pentru 
celelalte departamente la un loc! 

Al doilea principiu fundamental al vieţii 
americane este deci ideea de autoguver
nare, de autonomie. Cele 49 de state fede-
ate în Statele Unite nu sunt numai no

ţiuni istorice şi nici noţiuni pur juridice. 
Ele sunt unităţi aproape naţionale cu bio
logie socială specială şi cu mult spirit de 
concurenţă pentru validitarea optimală a 
populaţiei. Foarte adeseori văd în ziare 
reprezentări grafice, cari arată bogăţia po
pulaţiei „per capita" sau alte calităţi ale 
populaţiei, comparate cu statele vecine. 

A stimula spiritul de concurenţă spre 
bine, a angaja toată populaţia în opera 

.. de autoguvernare, a-i lărgi drepturile pen
tru a-i putea prin educaţie impune şi sim
ţul conştiinţei, că drepturile largi implică 
şi datorii multe şi a menţine totuş un spi
rit de patriotism, care nu este întrecut de 
patriotismul nici unei ţări europene, iată 
arta sistemului de guvernământ american! 
Spre acest ideal trebue să tindem şi noi, 
pentrucă s'a dovedit clar, că nu uniformi
tatea exteriorului şi a formelor este tăria 
ţării, ci uniformitatea sentimentului patrio
tic. Constatarea aceasta e de natură de a 
provoca reflexiuni relativ la situaţia dela 
noi. Se impune întrebarea, dacă tendinţa 
de uniformare a sistemului de adminis
traţie, justiţie, instrucţie, sănătate publică 
etc. din diferite provincii a servit în oare
care măsură şi la unificarea sufleteasca a 

Aspecte din viaţa americană 
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populaţiei din diferite provincii? Şi trebue 
să ne întrebăm, dacă Introducerea siste
mului de uniformizare exterioară a produs 

, sau nu resentimente în massele largi ale 
populaţiei? întrebările acestea sunt de in
teres practic, pentrucă discuţia obiectivă 
a intereselor neamului nostru poate duce 
la stabilirea unor adevăruri fundamentale, 
a căror aplicare nu este nici odată prea 
întârziată. 

Adevărată manifestaţie a americanilor 
nu este politica militantă. Din ştirile poli
tice zilnice nu se pot' trage concluziuni 

Desechilibrul economic provenit în 
urma marelui răzbdiu, a creiat o si
tuaţie insuportabilă materialiceşte în-
tregei societăţi productive. Dela cel 
mai înalt funcţionar al statului —.b i 
neînţeles cinstit —, până la robul din 
uzină, prăbuşirea economică a avut o 
reperciursiune din cele mai dureroase. 
Generaţia prezentă a avut nenorocul 
de a cunoaşte groaznic de tăios, lanţul 
de fier al legii salariului. In acest a-
murg al societăţii capitaliste, cei mai 
erudiţi economişti s'âu arătat complect 
desorientati şi în neputinţă de a găsi 
calea echilibrării sistemului de pro
ducţie al bunurilor, care să garanteze 
o normalizare a vieţii economice. De 
bună seamă, evoluţia îşi cere imperios 
alte legi. 

Şi în această situaţie, în luptă pen
tru garantarea strictului necesar vieţii, 
observăm în societatea productivă o 
animozitate provenită din cauza re
vendicărilor materiale. La orice oca
zie, atât funcţionarii statului cât şi 
intelectualii susţin teza, că muncito
rimea- manuală ar fi mai bine retri
buită materialiceşte decât aceste două 
categorii. Este foarte interesantă a-
ceastă credinţă şi ea ne determină de 
a cerceta situaţia morală şi materială 
a breslei muncitorilor tipografi, .•— cre
zută breasla de elită a muncitorimei 
manuale. 

Vom cerceta pe scurt salariul, tim
pul de lucru, condiţiile de viaţă şi hi
giena şi vom lăsa să se întrevadă 'o 
concluzie grăitoare de adevăr, spre a se 
compara cu fericirea muncitorului ma
nual. Nu vom lăsa să se creadă însă, 
că cele două categorii amintite mai sus 
trăiesc ca în rai. Recunoaştem dureros 

existenţa funcţionarului flămând şi 
rupt cât şi a intelectualului înjosit pen
tru o coaje de pâine; totuşi vom amin
ti, că muncitorimea manuală scuipată 
şi bătută, crezută nebună şi trădătoa
re de patrie, a câştigat gologanul pen
tru pâine cu preţul sângelui curs pe 

• reale asupra structurei vieţii americane. 
Viaţa americană trebue deci studiată sub 
alte aspecte, cari aruncă o lumină mai vie 
asupra compoziţiei sufleteşti a americani
lor. In special este interesantă viaţa ame
ricană sub raport social. Voiu prinde deci 
unele note, cari sunt mai caracteristice 
pentru viaţa socială americană şi le voiu 
transcrie pentru publicul românesc în scri
sorile următoare. 

Baltimore, Ianuarie 1926. 

Di. Sabin Manuilă. 

s t r ăz i . . . Burta — această poliţă pro-
testabilă — de trei ori pe zi — a cerut 
aceasta, şi nenorocitul om s'a aplecat 
puterii sale magice. 

Cercetez după date statistice abso
lut exacte, situaţia muncitorilor tipo
grafi din Circumscripţia Cluj. 

Totalul muncitorilor se rezumă ast
fel: 365 lucrători calificaţi; culegători 
la maşină, la casă, maşinişti tipăritori, 
sterotipari etc, 133 lucrători auxiliari; 
rotari, puitoare etc. 

Salariul lucrătorilor calificaţi este 
de minimum 1098 lei săptămânal, ma
ximum este lăsat la aptitudinea m u n - ' 
citorului şi în desele cazuri la discre
ţia patronului. Salariul lucrătorilor au
xiliari este de 549 lei săptămânal adi
că pe jumătatea celorlalţi. 

Timpul de lucru este fixat la 8 ore 
pe zi şi 6<jum. cel de noaptea. Culegăk 

torii la ziare lucrează cu porţia (depu-
tatu). Celelalte condiţii de detaliu sunt 
stabilite în contractul colectiv. 

Până aici vedem o situaţie norma
lă care nu ne-ar îngrijora atât de 
mult, cu toate că din salariul mai sus 
amintit, trebue dusă o viaţă de veşni
că dietă, medicamente şi doctori, — 
dar ne înspăimântă reversul monedei. 
Dacă pâinea e revendicarea de bază a 
muncitorimii manuale, ei i se impune 
în mod tot atât de naturală o altă re
vendicare mult mai strigătoare decât 
foamea: chestia higienei atelierelor, 
difrele de mai jos spun îndeajuns ne
cesitatea acestei revendicări. 

In cursul anului 1925 biroul de sta
tistică al Circumscripţiei Cluj ne arată 
următoarele: 

Din 365 membri de ci. I., 83 au fost 
bolnavi 2108 zile, primind ajutoare în 
sumă de lei 86.436. 

Din 133 membrii de ci. II., 41 au 
fost bolnavi 1291- zile, primind ajutor 
în sumă de lei 12.930. 

Recapitulaţia ne dă 124 bolnavi cu 
3399 zile de boală pe an, la un număr 

de 498 membrii cât numără circum
scripţia Cluj. 

Deşi realitatea e mai crudă, căci în 
întregime lucrătorii tipografi sufăr de 
catâr pulmonar şi printre bolnavi nu 
sunt trecuţi decât acei ce nu mai pot 
suporta boala lucrând, totuşi, am cău
tat o explicaţie a cifrelor trecute aici, 
şi pe care o găsesc în următoarele da
te: 

In Cluj există 27 ateliere de tipogra
fie. 

10 tipografii sunt instalate în be
ciuri întunecoase, la care în unele se 
lucrează toată ziua la lumina electri
că. Acestea numără 181 lucrători. 

17 tipografii la suprafaţă cu 264 lu
crători, o tipografie la Turda cu 15 lu
crători — aparţine tot circ. Cluj —, 
şi 38 lucrători şomeri, în total 498. 

Despre starea de higiena a ateliere
lor grăeşte destul numărul bolnavilor. 
Nepăsarea capitaliştilor proprietari e 
egală cu crima. Circumscripţia înregi
strează în medie la totalul de membri 
4 decese anual. 

Deşi unele ateliere — ca local — 
sunt suficient de spaţioase, totuşi se 
ignorează curăţirea materialului de 
plumb şi a caselor cu literă,, care sunt 
tixite de praf de plumb şi murdărie pe 
care lucrătorul e nevoit s'o respire 8 
ore pe zi. 
' Statistica ne mai arată şi o altă la
tură aceia a şomajului, boala sistemu
lui de producţie capitalist? 

In cursul anului 1925 au fost 222 
şomeri din cat. I cu 3651 zile şi 90 
şomeri cat. II. cu 2599 zile. In total 
312 şomeri cu 6250 zile. 

Cu durere, vedem la lumina cifre
lor, situaţia „fericită" a celei mai de 
elită categorii de muncitori manuali, 
tipografii, al căror salar ne pare „fan
tastic de mare" şi pe care îl invidiază 
mulţi din cei nesortiţi să fie jertfă si
gură blândei Tuberculoze. 

498 de oameni muncesc într 'un an 
pentru pâinea lor şi a copiilor lor. Boa
la le fură 3399 zile iar şomajul 6250' 
zile în total 9649 de zile . . . 

In piepturi le fâlfâie flamura albă a 
morţii de timpuriu şi popiii se pregă
tesc să înveţe cerşitul pe s t r ă z i . . . 

E „bună" situaţia muncitorului ma
nual ! 

Serviciul sanitar al statului nu se 
interesează de higiena, doarme som
nul nepăsării, exploatarea rânjeşte mai 
avidă, şi „omul" se joacă în ghiarele 
m o r ţ i i . . . 

Incheiu aceste scurte consideratiuni 
ară nici un comentar . . . 

Sărmană evoluţie a spiritului uman! 

Ion Mehedinţeanu 

PROBLEME ECONOMICE 

Situaţia muncitorilor tipografi 
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Reoublica Sovietelor şi criza economică 
Ştirile, ce ne vin, din Republica de 

dincolo de Nistru, cu multă sinceritate, 
ne destăinuesc, criza, în care se sbate, 
viata economică a vecinei noastre. 

După optimismul exagerat al oficia
lităţii de astă vară, iată în sfârşit, o 
mărturisire fără înconjur, a unui mem
bru marcant al comitetului central co
munist, Rucharin, care fără înfrumse-
tări, recunoaşte simplu şi franc că co
munismul rusesc luptă cu greutăţi, 
greu de învins izvorâte din criza ade
vărată, reală a vieţii economice. 

Agricultura, izvorul principal de 
câştig al acestei republici, n 'a dat re
zultatele dorite şi recolta, compromisă 
în ultimul moment, a provocat situa-
tiunea actuală. 

Conducătorii sovietici, contând cu o 
recoltă-record, şi deci la un surplus în
semnat pentru export, au greşit, anti
cipând cu mult înaintea recoltei, un 
plan grandios de export, care ar fi tre
buit, să înlesnească importul de ma
şini şi mărfuri brute, atât de necesare 
refacerii. 

S'a greşit şi aritmeticeşte, când. su
me considerabile s'au prevăzut în bu
getul anului curent la venituri, din ta
xele de export ale cerealele^, rămase 
simple prevederi. 

Ori, tocmai aceste sume, erau che
mate să faciliteze cimentarea din vii
tor a statului socialist, începând dela 
armată, până la problemele sociale-
muncitoreşti. l 

Aşteptările, au rămas simple planuri 
nerealizate. Ploile lunilor de toamnă, 
au contribuit ca recolta, nici calitativ 
şi nici cantitativ să nu corespundă do
rinţelor. Pe de altă parte lipsa şi in
suficientele organizaţiei comerciale de 
stat, au provocat direct un haos, cu 
urmări: majorări nejustificate de pre
turi în intern, peste paritatea mondia
lă, şi dosiri de disponibilităţi din par
tea ţăranilor, spre a fi speculate apoi 
în comerţul liber. 

Comisariatul refacerii, fără a aştep
ta recolta, bazat numai pe simple pre-
sumţiuni, văzând dinainte aurul 
curgând în ţară din export a încheiat 
cu streinătatea, o serie întreagă de 
contracte de import, plătind anticipaţii 
însemnate şi admiţând preţuri mai ur
cate, decât preţurile zilei 

Realitatea, însă a fost, un export mi
nim şi la preţuri cu mult mai mici, 
decât preţurile pieţei internaţionale. 

Valoarea monetei sovietice, e serios 
periclitată. Pasivitatea balanţei comer
ciale poate fi refăcută, numai prin 
micşorarea importului, ori acest lucru 
înseamnă că Rusia va primi cu mult 

mai puţine maşini şi mărfuri brute, 
decât faptice necesitează industria sa 
statificată! Industria, e silită direct, 
a'şi modifica fundamental programul 
său de activitate. 

Şi pe acest teren, s'a lucrat cu pre-
sumţiuni şi nu cu realităţi. Multe, chiar 
foarte multe industrii, aşteptând poto
pul de aur strein, ca un rezultat al 
exportului, au întrebuinţat capitalul 
destinat ca fond de rulment, în investi-
ţiuni noi. Astăzi, lipsite atât de maşini, 
de materii brute precum şi de fonduri 
necesare productive, sunt silite, rând 
pe rând, a'şi reduce activitatea, ba 
chiar a'şi închide şi porţile, în aştep
tarea vremurilor mai bune. 

Şi cine suferă mai mult' din această 
cauză, decât clasa muncitorească ră
masă pe drumuri, sărăcită, în pragul 
unei ierni grele. Şi aceasta, tocmai în 
Republica Sovietelor muncitoreşti, în 
raiul visat atât de des, din partea uto
piştilor secolului nostru. 

O altă greutate pentru comunism, e 
şi emanciparea tot mai, vădită a ţără-
nimei, de sub tutela statului, făcând 
cauză comuna cu comerţul privat. Prie
tenia, şi aşa destul de şubredă, între 
ţărani şi muncitori, e în dispariţie. 

Motivele, foarte simple, organizaţiile 

>J comerciale de stat, nu pot aproviziona 
suficient şi cu de toate populaţia ru
rală, încât ţăranii, sunt Siliţi a'şi aco
peri trebuinţele lor în comerţul liber, 
care face o concurenţă tot mai accen
tuată «comerţului oficial. 

Deşi politiceşte, e mult înstreinată 
de concepţia umană şi reală, după ca
re se călăuzeşte restul omenimei, eco-
nomiceşte, ia totuşi .formează un sin
gur întreg, cu restul lumei, de care 
este legată strâns, căci, programul 
economic al Republicelor Sovietice, e 
bazat în mod absolut pe posibilităţile 
de import şi export. 

Cu toatecă, pe când reprezentanţii 
oficiali, se străduesc a reînvia vechile 
tradiţii în diplomaţie, pe atunci repre
zentanţii răspunzători de acasă ca 
Rucharin, îşi termină discursurile pu
blice, cu injurii şi trivialităţi, la adre
sa finanţei şi comerţului internaţional. 
Căci, cuvintele de încheşre, cu cari 
acest reprezentant îşi termină raportul 
său către al XlV-lea congres comunist 
din Moscva: „să ne mângăem cu spe
ranţa, că Dumnezeul comuniştilor, nu 
v# îngădui porcului capitalist să se în-
doape cu statul socialist" nu sunt nici 
măgulitoare, şi mai puţin mult promi
ţătoare, că Sovietele, îşi vor modifica 
concepţia din trecut, căutând a se 
apropia tot mai mult, de occident. 

Sabin Cioranu. 

Alcoolismul şi Jwefhn 
Incontestabil, că alcoolismul e o anoma

lie răspândită şi în straturile tinerimei şco
lare. In ce măsură? Nu se ştie. Datele sta
tistice lipsesc. Cercurile diriguitoare abia 
s'au ocupat şi abia se ocupă de această 
problemă arzătoare. Elevii înşişi mai de
grabă se îndeamnă, decât se desbară de 
patimă, fiind ispitiţi de filosofia uşoară a 
vieţii: 

Când Soarele se 'naltă, 
Din mare, apă bea. 
Se zice că Şi Luna 
Din mare bea şi ea. 

Deci când natura toată 
Să bea s'a învoit, 
De ce atuncea nouă 
Să bem ne-ar fi oprit? 

Cel ce a scris strofe ca cele de sus, a 
fost probabil vr'un student, care vedea în
sufleţite toate lucrurile din natură şi por
nite spre beutură. Semn că a scris în mo
mente fericite, când era chirchilit. 

Dela şcoalele medii şi până la univer-
. sităţi' tinerimea studioasă adoră pe Bachus: 

Nene Bachus, ce mai faci? 
Tu şezi pe butoiu şi tragi. 
Dă-ne şi nouă să bem . . . 

O mică literatură de „cântece de vin", 
îmbibate cu idei preamăritoare de Bachus 

ea şcolară 
şi Silen, de „ochi negri" şi „ochi albaştri" 
s'a desvoltat în cursul veacurilor, din ca
petele bon vivanţilor tuturor "naţiunilor 
„culte." Budhiştii, Brahmanii şi Otomanii, 
mai inculţi, s'au lăsat mai pe jos, sub . 
acest raport. 

Un bacalaureat intona odinioară: 

Când beau vin, inima şi sufletul 
Mi-se aprind, de aproape ard. 
Inspirat, cânt imnuri de laudă 
Tuturor riiuselor. 

Când beau vin, ca vântul 
Aleargă dela mine grija grea. 
Toată grija, tot năcazul 
Mi-le înghite groapa adâncă. 

Când beau vin, desleagă Bachus 
Toate lanţurile durerii. 
Din nou înverzeşte şi miroasă 
Primăvara frumoasă a tineretelor mele. 

Când beau vin, pe zăpada 
Capului meu ameţit se împletesc 
In cunună frumoasă lauri mirositori 
Şi „eu cânt viaţa mea veselă. 

Când beau vin, în cer luminos 
îmi petrec cu zeii. 
Şi huma trupului şi a sufletului 
Mi-o inundează cupa plină. 
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B l OTOLIT IC A 

Cinematograful ştiinţific şi moralizator 
De mai beau şi după aceea 
îmi creşte într'una fericirea. 
Adorm şi mai pe sus de toate 
Aşa doresc să mor. 

Aşa cânta fostul ministru Alexandru 
Wekerle, când era abiturient. Mâi târziu 
a incassat multe sute de milioane din 
taxele asupra vinului. Căei aşa e viata: 
ce astăzi face, mâne desface; ce astăzi 
zice, mâne des-zice. 

Ar fi de dorit, ca autorităţile şcolare să 
ordoneze o anchetă minuţioasă, pentru 
toate şcoalele noastre, în scopul de a sta-
tori infusiunea acestei urgii în tinerimea 
şcolară. 

Anchetele similare, ordonate bună oră, 
de guvernul unguresc, prin 1907—8, aveau 
să statorească următoarele fapte: 

Câţi sunt elevii abstinenţi? 
Câţi sunt cei beutori? 
Nedeclarati? 
Cei beutori consumă zilnic, vin, bere, 

ţuică? (în litri). 
Consumă la săptămână: vin, bere, ţuică? 

(în litri). 
Consumă la ocasii rare: vin, bere, ţuică? 

(în. litri). 
Efectele apreciabile ale consumaţiei beu-

turilor alcoolice: 
a) asupra studiului, 
b) asupra purtării morale. 
Cine le-a dat, pentru întâia-oră, să bea ? 

Părinţii? Medicul? Alţii? 
Transformarea în procente a tuturor da

telor. 
• * 

Oricât ar fi de mari greutăţile, oricât 
de adânc s'.ar fi infiltrat otrava alcoolis
mului în viaţa tinerimei studioase: ade
vărata mişcare antialcoolică mai uşor poa-, 
te porni dintre păreţii institutelor de în-
văţământ şi ai căminurilor studenţeşti. 

La jubileul de 500 ani al Universităţii 
din Lipsea (1909), Frideric August, regele 
Saxohiei» observa în glumă, că studentul 
care bea numai limonada, nici nu e stu
dent. 

Cuvintele aceste, regale, l-au scos din 
sărite pe Forel, vestitul profesor antialcoo-
list din Elveţia, care a ripostat regelui 
saxon: 

Nu e tocmai îmbucurător, dacă un dom
nitor face ridicolă reforma socială cea mai 
arzătoare a secolului -preamărind obiceiul 
medieval al studentimii. După Maiestatea 
Sa. studenţimea adevărată nu trebue să 
bea sirop de smeură, ci numai vin şi bere. 
Am fost destul de naiv a crede până acu
ma, că studentul bun e acela, care învaţă 
bine, ştie multe, se poartă cuviincios, cu
getă independent şi se nizueşte să devină 
un om folositor societăţii şi om cult. Re
gele crede că beutura e lucrul cel mai im
portant. Fără îndoială, a spus cuvintele 
aceste în glumă, dar lumea i-le ia in se
rios. In numele ştiinţei, moralei şi umani
tăţii trebue să protestez contra acestor 
răstălmăciri. Gîavril Todica. 

„Balul Juriştilor" 
2 Febr. 1925 la New-York 

D-l Dr. Sabin Manuilă, şef de lucrări 
al Institutului de Igienă şi Igienă so
cială din Cluj, actualmente bursier al 
Fundaţiei Rockefeller în Statele Unite, 
a trimis acestui Institut un documen
tat memoriu privitor la rolul cinenia-
tografului ca factor de educaţie mo
rală în Statele Unite. într 'una din pa
ginile „Societăţii de mâine" nr. 
39—1925) am comentat în cadrele 
restrânse ale cronicei medico-sociale 
rolul preponderant, pe care cinemato
graful este indicat să îl joace în edu
caţia socială a maselor şi în instruc
ţia şcolară, dacă forţele educative şi 
moralizatoare ale acestui excelent in
strument- de propagandă multilaterală 
sunt conştient canalizate. Memoriul 
preţios al confratelui1 Dr. Manuilă, 
unul dintre cei mai valoroşi medici ai 
generaţiei tinere, vine să lămurească 
o serie dê  probleme, pe cari până acum 
numai le bănuiam şi cari ne vor pu
tea da isvor generos de inspiraţie în 
trasarea normelor reglementariste pen
tru funcţionarea cinematografului în 
ţara noastră. 

De păcate la noi încă nu există o 
industrie cinematografică şi nici nu 
sunt speranţe că va exista atâta vreme 
cât alte industrii — mai importante 
poate — tânjesc sau sunt nule. Dea-
ceea suntem avizaţi să ne alimentăm 
cu un material de filme de o calitate 
dubioasă, cari în străinătate — şi mai 
ales acolo unde există o cenzură a fil
melor — sunt neglijate sau chiar boi
cotate. Dar tocmai motivul acesta im
plică în sine nu avantaj, pentrucă legi
ferarea cinematografului la noi nu va 
lovi într'o industrie, care în Statele 
Unite mobilizează forte formidabile în 
capital şi braţe omeneşti, ocupând lo
cul al doilea, după industria automo
bilelor. In ţara noastră cinematogra
ful este exploatat de un număr redus 
de case de filme ca reprezentant ale 
industriei străine, cari inundă piaţa 
mondială, cu productiuni, cari în ve
derea profitului material atentează de 
multe ori la bunele moravuri ale spec
tatorilor. Efectele sunt dezastruoase. 
Fără îndoială că influenta lor este con
siderabilă asupra sufletelor, al căror 
substrat moral nu se sprijină pe o te
melie destul de temeinică. Dupăcum 
ne spune Dr. Manuilă, anchetele făcute 
în Statele Unite privitoare la influenţa 
filmelor asupra criminalilor a dat re
zultate surprinzătoare. Peste 50 la sută 
din ucigaşi au săvârşit crima sub in
fluenta filmelor criminale. In cabine
tele judecătorilor de instrucţie mărtu

risirea aceasta se repetă fără întreru
pere. Deaceea reacţiunea care s'a pro
dus e foarte îndreptăţită. In această 
luptă preoţii au jucat un rol hotărîtor. 

S'au instituit oficii de cenzură, unde 
orice film se rulează în faţa unui cen
zor, înainte de a fi lansat în public. 
Filmul poate fi . aprobat dela primul 
examen sau se recomandă suprimarea 
anumitor scene sau — în fine — se 
respinge în întregime. Deoarece res
pingerea, unui film însemnează o mare 
pierdere pentru casa editoare, între
prinderile de filme sunt foarte prevă
zătoare în alcătuirea lor, uşurând sar
cina cenzorilor, cari în exercitarea pro
fesiunii lor trebuie să fie conduşi de 
interesele moralei publice, fără să lo
vească — atât cât se poate — în in
dustria filmelor. In genere nu se ad
mit filmele ţesute de următoarele su
biecte: „Dragoste ilicită, atentate cri
minale contra femeilor, prostituţie şi 
bordeie, arderi şi ucideri, dispreţul legii, 
mai ales din partea funcţionarilor pu
blici. Nu se admite prezentarea adulte
rului pe scenă sau prezentarea beţiei 
în lumină favorabilă, brutalizarea fe
meilor, a copiilor sau a animalelor. Nu 
se admite materializarea religiei etc." 
In astfel de condiţii cinematograful în
cetează de a mai fi o şcoală a crimei 
şi a desfrâului şi îşi reia rolul pentru 
care a fost creiat, atunci când a fost 
creiat. 

Aşa glăsueşte memoriul doctorului 
Manuilă şi ne sugerează o mulţime de 
reflexii în legătură cu ravagiile pe cari 
cinematograful dela noi le face în su
fletele plăpânde ale tineretului. Este o 
adevărată anarhie morală sau mai bi-
nezis imorală. Fără îndoială că nu ne 
putem asocia cu aceia cari opresc ti
neretul să asiste la reprezentaţiile ci
nematografice. Măsura aceasta e ilu
zorie şi pleacă dintr'o concepţie gre
şită. E ca şi când am avea un focar 
de infecţie de care nu îndrăsnim să ne 
atingem şi să-1 asanăm şi singura mă-
suia este interzicerea accesului. Băl
ţile din regiunile împa-ludate vor con
tinua să fie o primejdie pentru popu
laţie, cu toate îndemnurile noastre la 
profilaxie, atâta timp cât nu se face 
secarea sau cel putm canalizarea lor. 

, e o astfel de canalizare avem ne
voie şi noi în materie de cinematogra
fie, pentru a putea beneficia de roa
dele, pe cari ştiinţa modernă ni le pu
ne la dispoziţie şi suntem datori să 
căutăm, să scoatem filmul din anar-
chia de azi şi să-1 îndrumăm pe căi 
morale şi ştiinţifice. Dr. A. Voina. 
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EUROPA COINTIMPOR/XN/V 

Popoare şi literatură în Ţările de jos 
Ţările de jos, pe cari în vremile tre-

ciite le întâlnim în deosebite forma
ţiuni politice şi sub numiri deosebite 
— tara de baştină a Francilor, ţara 
de moştenire a ducilor de Burgundia, 
Flandria, Olanda — pe harta politică 
a zilelor noastre sunt arătate ca două 
regate: Olanda şi Belgia. 

Din punct de vedere etnic însă pu
tem distinge patru popoare: Frisonii, 
Olandezii, Flandrezii şi Valonii. 

Frisonii (in Nordul Olandei), cari 
sunt mai de aproape înrudiţi cu Scan
dinavii, vorbesc şi acum o limbă a lor 
proprie şi au o literatură aparte, a că
rei importantă însă este numai regio
nală, căci limba prin care Frisonii 
participă la viata cultura'ă este cea 
olandeză. 

Valonii, în Belgia meridională. (la 
Sudul unei linii care trece prin Wa-
terloo) sunt o frântură din neamul 
francez, despărţită de tara mamă încă 
din veacul al IX-lea, decând s'a îm
părtăşit de soarta schimbăcioasă a Ţă
rilor de jos. Ei formează o populaţiune 
de aproape trei milioane suflete, neam 
viou, cu inteligenţă vie, înzestrat, dar 
înclinând mai mult spre acţiune, decât 
spre contemplatiune. Spiritul lor de 
iniţiativă le asigură o mare întâietate 
în industrie şi în viata de stat; ei sunt, 
cari dau Belgiei impulsul şi direcţia 
în politică. Chiar în literatură se pot 
mândri cu o pleiadă de personalităţi 
desăvârşite. Astfel îl putem numi pe 
Pirmez, un scriitor şi gânditor fin; ro
mancierul Lemonnier, care descrie, în 
spiritul naturaliştilor, oameni con
crescuţi cu glia; povestitorul cu verbul 

' înar ipat şi fantazia sprintenă Maurice 
de Ombiaux; scriitorul original Ed-
mond Picard; istoriograful oficial al 
Belgiei Henri Pirenne. Ar mai putea 
fi amintit Henri Carton de Wiart, care 
în cadrele unui roman istoric „la Cite 
ardente" ne revelează cu culori vii su
fletul rasei val'one. Dintre poeţi amin-
timp pe iniţiatorul Max Waller, Va
iere Gilele, ale cărui versuri ne aduc 
aminte factura parnasienilor şi cu7 
rentai pesimismului european, şi mai 

ales de Fernand Severin, poetul de o 
sensibilitate fină, care cântă cu o dis-
tincţiune latină, simţământul pastoral 
şi elegiac al Latinilor celor mai din 
Nord. 

Celelalte două ramuri, Olandezii şi 
Flandrezii, în fond sunt un singur 
neam (11 milioane) cu o singură lim
bă, limba nerlandeză, care reprezintă 
starea intermediară între limbile: en
gleză, scandinavă şi germană. In urma 
separaţiunii politice (1600) însă, s'au 
ivit deosebiri uşoare de Intonaţie, de 
idiotisme şi de ideologie şi o fiziono
mie deosebită în literatură. 

In Olanda a rămas stăpânitor ele
mentul reformat, în Flandria întreg po
porul este catolic, cu excepţiile pro
duse de curentul enciclopedist. 

Olandezii, în starea lor de indepen
denţă, şi-au desvoltat cultura lor în
tr'o formă diferenţiată. Ei au fost o 
mare putere, întemeietoare de colonii. 
Literatura a luat o desvoltare şi o alu
ră distinsă, are o orientare universală, 
atât la poeţi, ca Kloos, Verwey, Gorter, 
cât şi la prozatori ca criticul literar 
Van Deyssel, romancierul elegant 
Couperus şi povestitorul epic Querido. 
Van Eeden, care a scris pagini mi
nunate de proză, mai ales e cunoscut 
prin romanul simbolic „De kleine Jo-
hannes." 

Un scriitor mai vechiu, care descrie 
tipuri caracteristice din viaţa olande
ză este Nicolas Beets a cărui „Camera 
obscură" este privită ca o carte cla
sică. 

In urma vieţii coloniale, literatura 
s'a îmbogăţit şi cu subiecte exotice (de 
ex. Borel) şi chiar a produs mici capo
dopere ca „Orpheus in de Dessah" de 
Augusta de Wit. 

Reacţiunea în contra formelor 
unei tradiţii învechite a produs indivi
dualităţi ca Multatuli, un spirit critic 
şi reformator, care a scris într 'un stil 
plin de strălucire şi vigoare, despre 
religie educaţie şi sistemul colonial, 
şi dramaturgul Heyermans care aduce 
pe scenă probleme sociale, şi într'o 
sferă mai senină, poeta Henriette Ro-

land-Holts visătoarea unei lumi mai 
bune. 

Flandrezii, de alte parte, în timpu
rile mai noi, nu au avut această isto
rie de libertate şi grandoare. Dela sfâr
şitul revolutiunii din veacul al XVI-lea, 
dupăce au ajuns din nou sub stăpâni
rea Habsburgilor, au dus o existenţă 
letargică şi de umbră, din care s'au 
trezit abia la mijlocul veacului al 
XlX-lea. De aceea în literatura lor în
tâlnim motive din rom&nticismul tre
cutului, amestecate cu tânguirea unui 
viitor mai norocos. Acest suflu l'a ani
mat pe întemeitorul literaturei flaman
de moderne Conscience (a cărui roman , 
naţional „Leul din Flandria" într'ade-
văr a deşteptat un popor) şi pe poeţii 
Rodenbach, de Clerca şi Gezelle. Ge-
zelle a fost un preot catolic care a ex
primat într'o limbă simplă, dar plină 
de căldură sentimentul religios şi iu
birea de natură. Să mai numim pe 
Van de Wolsteyne, care scrie limpede 
şi solemn versuri şi proză, şi Verhttlst 
care desvojtă o fantazie bogată şi plină 
de musicalitate în multe poeme dra
matice ca tragedia biblică „Jezus de 
Nazarener", şi alte piese care au in
spirat pe mai mulţi compositori. 

Cât priveşte prozatorii, aceştia se 
ocupă numai de viaţa ţăranilor şi oa
menilor „mici" (Buysse, Sabbe, Stren-
vels). 

Acest din urmă este un mare ar t is t / 
şi un psiholog răbdător, dar se com
place mai mult în descrieri, decât în 
acţiune. 

Afară de aceşti plăsmuitori de rea
lităţi, mai amintim pe Teirlinck, care 
arată o predilecţia pentru tipuri fan
tastice sau de decadenţi, Vermeylen, 
care în al său „de Wandelende Jood" 
(Ahasver) a simbolizat umanitatea dor
nică de pace, şi Timmermans care în-
trând în domeniul legendei, ne înfăţi
şează un personagiu de ţăran nereal, 
îndrăgostit de natură „Pallieter"; tot 
el, printr 'un anacronism ingenios, lo
caliza legenda copilăriei lui Crist în 
zilele noastre şi anume în peisagiu 
flandrez. 
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Din timpul stăpânirii franceze în 
Belgia (1794-1814) limba franceză ocu
pă un loc privilegiat în viata de stat 
şi în învăţământul superior. Mulţi 
Flandrezi cari au crescut în această 
ambiantă franceză, au exprimat su
fletul lor flandrez în formă franceză. 
Unii, ca Maeterlinck, chiar s'au în
străinat cu totul. 

Printre cei mai vechi, cel mai cu
noscut este de Caster, mai ales prin 
romanul său „Uilerispiegel", epopea 
poporului flamand în marele veac al 
XVI-lea. 

Dintre cei de azi putem numi pe 
romancierul Eeckhond care descrie cu 
vigoare moravurile -orăşăneşti şi ale 
satelor. Cei mai cunoscuţi în străini-
tate sunt Maeterlinck în acelaş timp 
poet liric, scriitor dramatic şi filosof, 
care şi-a creat o lume de personagii, şi 
Verhaeren ale cărui perspective vizio
nare, lirismul eruptiv s'au mai blând, 
ne dau o imagine puternică despre 
„Toute la Flandre." 

Turda-, 1925. 
Dr. Leo Delfoss. 

SA TE- OR A ŞE-REGIUNI 

O biserică a lui Mihai Viteazul în Târgu-Mureş 
In anul 1595, Sinan paşa năvălind 

cu o armată puternică în Muntenia, 
Mihai Viteazul se refugiază la Braşov. 
Aici aşteaptă ajutorul împăratului au
striac şi al principelui transilvănean. 

Sigismund Bathory, promiţând Să-
cuilor libertatea, îi înduplecă să se în
roleze în armata sa şi să porniască la 
luptă împotriva Turcilor. In lupta, ce 
s'a dat la Târgovişte, iau parte şi 100 
de călăreţi şi peste 200 de pedestraşi 
din Târgu Mureş. Terminându-se. lupta 
cu înfrângerea Turcilor, Săcuii se în
torc veseli la vetrele lor, unde îşi do
bândesc libertatea promisă de princi
pele Bathory. 

In anul 1596, nobilii din Săcuime, 
văzând că Săcuii eliberaţi refuză să le 
mai facă serviciile de jobag, se consul
tă şi se pregătesc în taină împotriva 
lor. 

Iritr'o noapte, dau năvală asupra şe^ 
filor Sâcuilor eliberaţi, îi deţin şi-i 
duc în Târgu-Murăş. 

Aici, îi spânzură, trag în tapă, ard 
pe rug şi-i supun la chinurile cele mai 
înfiorătoare, tăindu-le nasul şl ure
chile.1 

Acest măcel înfiorător răscoleşte o 
ură nemaipomenită în sufletele popu
laţiei din Săcuime împotriva familiei 
Bathoreştilor, care nu li-a apărat li
bertatea promisă, şi a nobililor, cari 
şi-au bătut joc de ei într'un chip atât 
de crud. Acum, aştepta numai prilejul 
potrivit să-şi răsbune pentru cruzimile 
îndurate. 

Acest prilej sosi în anul 1599, când 
Mihai ceru sprijinul Săcuilor împdtri-
va principelui Bathory. Aceştia pri
mesc cu o deosebită bucurie delegaţia 
trimisă la ei de principele Munteniei, 
în care vedeau pe omul trimis de 
provedinta divină să-i elibereze din 

sclavia grea, în care îi aruncaseră no
bilii. 

Abia trece Mihai munţii şi Săcuii 
se înrolează în masse sub flamura dra
pelului său, luptând cu deosebită în
sufleţire împotriva lui Bathory. 

Mihai ajungând stăpân în Transil
vania, nu-şi uită de aderenţii săi cre
dincioşi. Ii răsplăteşte după putinţă 
şi-i apără împotriva primejdiilor. In 3 
Noemvrie 1599, ordonă soldaţilor să i ' 
din Târgu-Mureş să-i apere pe cetăţeni 
împotriva jefuitorilor şi a tâlharilor. 
Simţul de recunoştinţă al lui Mihai 
fată de cetăţenii români din Târgu-
Mureş, cari i-au fost credincioşi, nu s'a 
oprit aici. 

A clădit o biserică românească în 
Târgu-Mureş pentru sine, lăcaş de în
chinare, când trece pe aici, şi pen
tru locuitorii români de aici. 

Preotul reformat din Târgu-Murăş, 
care, la 1809, a scris, pe baza docu
mentelor vechi, istoria bisericei refor- . 
mate din cetate, zice: „In partea nor
dică a bisericii, între turn şi biserică, 
este clădirea şcolii: Din ultima ca
meră a acestei şcoli Voevodul Mihai a 
făcut o biserică pentru sine, zugrăvind 
pe pereţi chipurile sfinţilor greci, cari 
există şi astăzi, şi sunt o dovadă 
despre aceasta. După moartea sa, bi
serica iarăşi a ajuns în posesiunea 
bisericii reformate.2 

Din acest document se vede lămu
rit că Mihai, îndemnat de simţul de re
cunoştinţă fată de românii din Tg. Mu
reş, le-a clădit biserică. Până la 1900 
se vedeau icoanele sfinţilor, zugrăvite 
pe pereţii bisericii lui Mihai. 

losif Kont 3 scrie la 1896 că dân
sul încă a văzut sfinţii greci, zugrăviţi 
pe pereţii bisericii vechi. 

Această clădire există şi astăzi, dar 
păretii sunt văruiţi. Este probabil că 
şi acum s'ar putea afla icoanele, zu
grăvite pe păreţi, dacă s'ar înlătura cu 
grije de oameni specialişti, varul de pe 
perete. * 

Mihai a clădit această biserică pen
tru românii ortodoxi, cari, pe timpul 
acela, erau destul de numeroşi în Tg. 
Murâş. 

Documentele vechi ne arată că, în 
vechime, elementul românesc era cu 
mult mai numeros în părţile secueşti 
decât-astăzi.4 

In statistifica oficială din 1785, gă
sim 425 de români în Târgu-Murăş, iar 
la 1756 peste 500 de suflete. 

Se poate deci deduce în mod logic, 
că prin 1600, elementul românesc era 
destul de bine, reprezentat în Târgu-
Murăş. 

Cedinta că lângă biserica reformată 
din cetate, a fost, odată, biserică româ
nească, se pare că a rămas întipărită 
în sufletele românilor din Tg. Murăş 
până la 1848, când fruntaşii românilor 
de aici au pretins dela oraş să le pre
dea biserica reformată ca" să-o trans
forme în biserică românească. 

„In acest timp, câţiva români frun
taşi, — vipere încălzite la sânul no
stru — conduse de Dumitru Fogaraşi 
au "pretins drepturi publice: să fie şi 
românii numiţi în consiliul orăşenesc 
şi în alte funcţii publice. Ba în obrăz
nicia lor merseră până acolo, încât 
pretinseră predarea bisericii reformate 
din cetate, paza centenară a reforma-
tiunii.6 

Traian Popa prof. 
4 Vezi: Traian Popa: Documente privi

toare la români din vechiul scaun al Mu
reşului (sub tipar). 

5 Komâromi Fererncz: Veszhangok a 
Szekelyfoldon, 1849. 

1 Gr6f Mik6 Imre: Erd. Tort. adat. I. 
p'g. 47. 

2 Kontz J6zsef: A marosvâsârhelyi E. 
Ret. Col. tortenete, pg. 91. 

3 Nemeş Gâbor jegyezetei: Se află în ar
hiva bis. reformate din Tg.-Mureş Nr. 3401. 

Inaugurarea Şcoalei de Arte Frumoase v 
din Cluj. — Duminică, 17 Ianuarie, Ja o-
rele li a. m. a avut loc inaugurarea Şcoa
lei de Arte Frumoase din localitate, insti
tuţie a cărei importanţă am subliniat-o în 
numărul trecut al revistei noastre. La 
inaugurare a luat parte şi d. ministru al 
Cultelor şi Artelor Al. Lapedatu, însoţit 
fiind de d. Ion Minulescu, director în acel 
minister. La inaugurare au luat cuvântul. 
S. Sa Episcopul Ivan, d-nii Al. Lapedatu, 
Racoviţă prof. univ., Utalea, primarul ora
şului, Pop directorul şcoalei, etc. etc. După 
inaugurare a avut loc'un banchet la „New-
York". Fie roadele nouei instituţii bogate 
pentru arta românească! 

A apărut: 
SOCIOLOGIA GENERALA de prof. univ. 

Traian Brăileann, Cernăuţi 1526. Preţul lei 
140. Se poate comanda la redacţia „Socie
tatea de mâine". 
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Buletinul Astrei 

Publicaţiile Astrei 
Acţiunea Astrei nu poate avea rezul

tatul dorit, dacă nu e sprijinită de pu
blicaţii, care să lase în mase urme sta
tornice despre fapta ei. 

impresia unei conferinţe antialcoo-
lice, de pildă, orcât ar fi fost de vie 
când a fost auzită, păleşte, cu timpul 
până a dispare cu totul. Un tablou su
gestiv, sau o carte de propagandă anti-' 
alcoolică cu o povestire bine aleasă, 
carte să fie cetită şi răscetită, tiu veş
nic trează în memorie învăţătura con
tra alcoolismului, şi aduc necontenit 
aminte de învăţătura conferenţiarului 
care a impresionat puternic. 

Mijloacele de publicaţie ale Astrei 
sunt însâ foarte reduse. Astra publică 
din bugetul ei, -£ volume pe an din 
Biblioteca sa de popularizare, şi alte 
câteva broşuri dacă un binevoitor sau 
altul dă fondurile necesare pentru pu
blicarea lor. Cele 4 broşuri anuale sunt 
mult prea neîndestulătoare, iar publi
caţiile pe spesele binevoitorilor prea 
întâmplătoare, pentruca pe ele să se 
sprijine o acţiune puternică şi cu ur
mări 

Ce este de făcut? 
In. primul rând — şi aceasta e ce

rinţa specială a secţiei social-economi-
c e __ e ste absolut trebuitor, ca Astra să 
destine din bugetul său, o sumă mai 
mare pentru publicaţii. 

Sectiele Astrei nu sunt secţii teore
tice, ci secţii de acţiune, secţii de via
tă. Ele nu-şi pot îndeplini menirea lor 
fără o întinsă acţiune publicistică, fără 
o propagare prin scris a cunoştinţelor 
pe care vor să le răspândească în ma
se. Lor trebuie să li se dea fonduri în
destulătoare pentru publicaţiile pe care 
le cred necesare. 

In al douilea rând trebuie să se facă 
o întinsă propagandă pentru strânge
rea unui important fond necesar pen
tru publicaţii. Acest fond ar urma să 
fie necurmat întregit. Cu chipul a-
cesta s'ar reglementa sistemul de a se 
tipări broşuri pe spese streine. 

La Astra stau de ani netipărite lu
crări folositoare care ar umple un gol 
însemnat în ofensiva cărţii româneşti, 
şi nu se găsesc fonduri pentru tipări
rea lor. 

Lucrurile nu pot rămânea aici. Este 
e epocă acum, când este trebuinţă de o 
activitate sporită. Mai târziu, fireşte 
nu va fi prea târziu, însă acţiunea A-
strei, acţiunea ei binefăcătoare va fi 
întârziată cu mult. Şi descurajarea, ar 
putea da o nouă stare periculoasă de 
stagnare acestei instituţii culturale. 

N. Ghiulea 

CRONICI CUL/TTIR^LE 
SI ARTISTICE 
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TEATRU 

Ruy-Blas de Victor Hugo, 
trad. de Olănescu-Ascanio 

Năzuind să .familiarizeze publicul no
stru cu autorii dramatici celebri ai tutu
ror epocilor, d. Zaharia Bârsan străcoară 
din când- în când, printre piesele moder
ne, cari uneori sunt drame comice, iar 
alteori comedii dramatice, când nu sunt 
tarse curate, câte-o operă, reprezentativă 
a vechilor scoale literare, cari străbat vea
curile prin aceste opere. Am avut pe cla
sicul antic Sofocle, cu Oedip Rege, pe stâl
pul cel mai puternic al dramei moderne, 
Sho.kespeare, cu exemplare alese din tra
gediile şi comediile sale şi acum ni se ofe
ră o operă de glorie a lui Hugo. Alţi autori 
celebri sunt în perspectivă. Ţineam să re
marcăm aceasta, ca să-i mulţumim neobo
sitului director pentru frumoasele sale 
străduinţe şi pentru toate jertfele ce le fa
ce pentru educarea artistică a publicului 
nostru. '( 

Teatrul lui Hugo astăzi impune mai 
mult prin atmosfera lui, prin pitorescul 
scenelor aşa de măiestrit lucrate şi prin 
vigoarea verbului său plin de invenţii sti
listice şi învelit în acea duioşie lirică, aşa 
de caracteristică pentru şcoala romantică. 
Aceste calităţi se reliefează şi în Ruy-Blas, 
una dintre cele mai reprezentative drame 
ale lui. 

'.-u-Mem în epoca de decadenţă a Spa
niei. Un rege incapabil, pe care Hugo nici 
nu-1 mai aduce pe scenă, miniştri, escro
cului, cari îşi bat capul cum să sugă cât 
mai multe venituri de pe ţară, străcurân-
du-le, cu gelozie unul fată de altul, în 
buzunarul propriu, fără a se gândi la ne
voile statului şi la nevoile poporului, şi 
intrigi în lumea aristocraţiei pentru cuce
rirea unui loc politic sau . . . a unei curte
zane, dacă nu chiar a reginei. In mijlociii 
aceste lumi venale, care duce ţara la'pră
buşire, un om^din popor ce trăeşte ca la
cheu parvine, printr'o întâmplare care-1 
conduce miraculos ca într'o poveste, la 
situaţia de prim-minstru, şi este gata 
să mântuiască tara prin înaltele lui cali
tăţi intelectuale sprijinite de suportul ce
lor mai alese virtuţi morale. Regina admi
ratoare îi împărtăşeşte dragostea. Dar săr
manul lacheu este numai instrumentul u-
nei intrigi şi la urmă cade jertfă, sfârşin-
du-şi eroic viata prin otrăvire. 

• Intriga e inventată şi cântărită cu cum
păna realului adeseori apare lipsită de 
verosimil. Dar câtă duioşie lirică în actul 
II cu iatacul reginei, frumoasă şi tineră, 
lipsită de o inimă iubitoare, căci regele 
este veşnic la vânătoare, câtă vigoare dra
matică şi epică în tirada lacheului Ruy-

Blas ajuns la cârma statului, în actul III, 
când desveleşte toate mârşeviile şi slăbi
ciunile miniştrilor şi cât umor neprefăcut 
întrupat în personagiul lui Don Cezar, ce 
izbucneşte în toată voia în actul IV, cari 
toate acoper aţa albă cu care e cusută in
triga şi ne fură atenţia, când încălzindu-ne 
cu dulcea poezie a sentimentului, când 
mişcându-ne prin patetismul dramatic, 
când înveselindu-ne cu gluma cea mai 
sănătoasă. 

Am regretat numai sărăcia veşmântului ; 
românesc, care îmbracă poezia maestrului 
Hugo. Versurile lui Olănescu-Ascanio sunt 
banale, eu rimă comună, cântată şi aceea, 
cu pleonasme supărătoare („iubeşte cu un . 
adevărat amor") şi lipsite cu totul de co
respondenţă la acea invenţie verbală b<v 
gâtă a autorului francez, pe care o supli
neşte o serie nesfârşită de „în fine" şi ,>în 
sfârşit". 

Ruy-Blas s'a bucurat, de; o , excelentă!.. \ 
montare pe scena teatrului nostru. Decor i 
grandios, pentru care uneori părea prea ^ 
mică scena, costume alese, adecuate epo^ 
cii şi o interpretare care îndreptăţeşte "toa- : '"" '•• 
le laudele. In Ruy-Blas d. Zaharia Bârsan 
a avut o nouă creaţie strălucită, care se 
înşiră alăturea de neuitatul Zefir din 
„Trandafirii roşii", înrudit sufleteşte cu 
eroul lui Hugo, alăturea de tragicul • Oedip, 
Hamlet ş. a. Dela duioşia, ce-1 caracteri
zează, dini scenele de confesiuni intime, | 
până la eroismul cu care fulgera mârşă- \. 
via păcătoasă a celor suspuşi, cu ample ji 
rezonanţe vocale, a trecut printr'o gamăl! 
de sentimente, p'e cari le-a colorat speci-jj 
fie cu cele mai potrivite mijloace vocalei 
şi de gest. Cu gingăşia-i cunoscută, care^ • 
cucereşte prin cele mai mici mişcări, prin 
nuanţe particulare de mimică, precum 9i 
prin variaţia tonului vocal, a apărut d-na 
Jeana Popovici Voina în rolul reginei ne
fericite. Maleabilă în voce şi în gesturi 
dna Silvia Jipescu Hodoş, în rolul Cassil-
dei, favorita reginei. Reţinut şi cu sânge 
rece de inperturbabil d. Dem. Psatta în 
rolul intrigantului Don Salust. Vioi în , 
mişcări, cu fantazie în gesturi şi original 
d. Neamţu-Ottonel în rolul aventurieru
lui Don Cezar, cu mină de boem vesel, 
uşuratec, dar cavaler. Adaptat la rol d. 
Vasilescu, bun partener al d-lui Neamţu In 
scena de umor a. actului IV. O bună mas
că d. Vanciu, care se ridică şi d-şoara 
Borsa în rolul bătrânei. In notă d-na Aura 
Fotino, d-nii V. Potoroacă, Al. Şerban şi v 

ceilalţi toţi până la cel din urmă paj-. 

Manechinul sentimental de 
I. Minulescu la Teatrul Maghiar 

La un interval de câteva zile abia de 
când această dramă a d-lui Minulescu, — 
care nu-i nici măcar tipărită încă — s'a 
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, montat pe scena Naţionalului din Capita
lă, Teatrul Maghiar din loc s'a străduit s'o 
ofere spectatorilor săi, în traducerea d-lui 
Emeric Kâdâr. Şi ziarele ne informează că 
aceeaş piesă se va lua în săptămâna a-
ceasta şi la alte teatre maghiare din Ar
deal. 

D. Ioanovici, prin montarea pieselor ro
mâneşti, şi-a pus instituţia pe care o con
duce în slujba înfrăţirii culturale a nea
mului său şi a neamului nostru, o operă 
pentru care sperăm că într'un viitor nu 
prea îndepărtat conaţionalii săi îi vor fi 
mult mai recunoscători decât se arată a-
stăzi. D. Minulescu este al şaptelea autor 
român în viată, care şi-a văzut o piesă 
reprezentată de trupa d-lui Ioanovici. 

Alegerea dramei d-lui Minulescu, pe care 
critica bucureşteană a primit-o aşa de bi
nevoitor, cum puţine opere dramatice ro
mâneşti de după răsboiu au fost primite, 
a fost o alegere fericită. Ea se impune prin 
valoarea ei artistică intrinsecă oricărui ob
servator, de orice naţionalitate, lipsită 
fiind de acele, particularităţi de limbaj, 
cu totul specifice neamului nostru, cari 
se găsesc în piesele lui Caragiale spre 
exemplu, făcându-le aproape intraducti
bile. 

„Manechinul sentimental" s'a bucurat la 
teatrul maghiar de o montare îngrijită şi 
de o aleasă interpretare a artiştilor. 

CONFERINŢE 

V. Bogreat Personalitatea în 
antichitate 

Conferinţa avântată a d-lui prof. Bo-
grea despre personalitate şi valoarea ei 
morală în lumea antică a fost o frumoasă 
lecţie de educaţie, ilustrată cu câteva 
exemple de figuri celebre cari acoper acea
stă noţiune. Libertate de a voi şi acţiune 
în consecinţă, energică şi stăruitoare, sub 
scutul responsabilităţii, iar ca ţintă de 
acţiune bunătatea şi dreptatea, aceasta e-
ste esenţa noţiunii de personalitate expri
mată de Horaţiu în una din odele sale, 
şi este în acelaş timp „cea mai pregnantă 
definiţie a personalităţii în lumea antică". 
Această concepţie se găseşte exprimată nu 
numai în poezia ci şi în cugetarea romană, 
şi ea se găseşte întrupată în istoria roma
nă. Exemple sunt, dintre cugetători, stoi
cii Marc Aureliu, împăratul, Epictet şi Se-
neca învăţătorul lui Nero, care prin sfâr
şitul său tragic a consfinţit concepţia sa 
despre viaţă şi valoarea personalităţii, iar 
dintre figurile istoriei mai mult decât toţi 
Cato Bătrânul, poate cea mai robustă per
sonalitate a lumii antice. 

A fi o personalitate nu însamnă deloc a 
fi fericit, în sensuj comun al cuvântului, 
căci această însuşire, sau sumă de însu
şiri, este o povară aruncată pe umerii bie
tului muritor de destinul implacabil. E ce
va tragic în fiinţa unei personalităţi, pen-
trucă contimporanii nu o înţeleg şi nu o 
apreciază după adevărata valoare a faptei 
sale; abia după moarte se înţelege sensul 
vieţii unei personalităţi. Acestui tragic 
Grecii vechi i-au dat expresia cea mai pu
ternică în nemuritoarele lor tragedii, Gre
cii, cari au împreunat în viaţa lor perso

nalul cu naţionalul şi cu general-umanul, 
unic fenomen în istoria culturii de până 
acum. Şi cel mai clasic exemplu de tra
gic, rezultat pe urma autonomiei de vo
inţă a personalităţii, rămâne figura lui 
Prometeu din tragedia lui Eschil, simbol 
fără pereche pentru toate timpurile. 

CÂRTI, REVISTE, ZIARE 

O importantă descoperire istorică. (I. Lu-
paş: Acte şi documente istorice: 1538— 
1600, Extras din „Anuarul Institutului de 
Istorie Naţională" din Cluj, III. 1924— 
1925). 

Istoria Ardealului încă nu s'a scris . . . 
In numărul trecut al revistei noastre se a-
trăgea atenţiunea tinerimei noastre asu
pra acestui lucru. Cunoaşterea reală a tre
cutului naţiei de pe aceste plaiuri este o 
condiţie a progresului nostru viitor, pro
gres în care trebuie să se valorifice toate 
forţele noastre, înăbuşite de împrejurările 
de până acum. Pentru ca să cunoaştem 
însă toate posibilităţile noastre viitoare, 

.trebuie o largă cunoaştere a faptelor na
ţiei de aci, a împrejurărilor între cari s'au 
desfăşurat ele şi ale piedicilor cari au stat 
în calea lor. Istoria Ardealului, aşa cum 
a fost făcută de naţiile conlocuitoare nu 
apreciază după justa lor valoare aceste 
fapte; mai mult, ea este deadreptul ten
denţioasă în cea mai mare parte a ei. 

Intr'unul din n-rele trecute ale revistei 
d-1 Iosif Şchiopu arăta ce a făcut intelec
tualitatea săsească — de elită! — din a-
ceastă istorie; o simplă privire peste isto
riografia ungurească ne-ar duce la con
statări mult mai triste. Dar este în de-
obşte cunoscut felul cum era întrebuinţată 
această istorie pentru justificarea unei stă
pâniri atât de puţin întemeiată pe reale 
drepturi „istorice". Chiar dacă istoricii no
ştri au încercat să scrie istoria naţiei ce
lei mari a Ardealului —• şi istorici cari 
să-şi fi îndreptat gândul spre această fap
tă culturală atât de importantă a avut, mai 
ales, generaţia nouă — piedicile cari li-
s'au pus de cătră cei cari aveau interesul 
să tăinuiască adevărul acestei istorii au 
fost enorme. Şi nu uşor lucru este a arăta 
lupta cu trecutul a unei naţii, perdută în 
sate' umile şi pe care singură biserica 
a înăltat-o spr§ cultură. 

Pentru înfiriparea acestei istorii tre
buie roscolite toate ascunzişurile arhive
lor oficiale şi particulare, căci actele celor 
mulţi şi fără importanţă umană în ochii 
stăpânitorilor de eri sunt resfirate pretu
tindeni, aşteptând cercetătorul care să le 
aranjeze spre nobilul scop al elaborării a-
devăratei istorii a Ardealului. Şi arhivele 
particulare şi oficiale ale Ardealului ţin 
încă sub obroc multe lumini de ale istoriei 
noastre . Conducătorii şi cunoscătorii lor 
s'au îngrijit să nu dea cercetătorilor acte 
cari ar arunca pete pe trecutul lor şi ar 
trezi mândrii în piepturile noastre. Nu e 
de mirare deci, că d-1 Ion Lupaş, profeso
rul de istorie naţională dela Universitatea 
noastră şi unul dintre directorii harnicu
lui Institut de Istorie Naţională, a putut 
descoperi, abia acum, în arhiva Brucken-
thal din Sibiu, — arhivă cercetată de d-sa 
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şi de alţi istorici de-ai noştri de atâţia ani, 
— un act de importanţa aceluia pe care 
ni-1 dă în facsimil în „Extrasul" d-sale. 

Actul a fost lăsat să fie ros de molii 
printre „neînregistrate." 

Câte altele nu vor mai fi -fost roase în 
această categorie de acte a arhivelor Ar
dealului, categorie făcută par'că anume 
pentruca în ea să fie roasă de molii ade
vărata noastră, istorie . .. 

Actul amintit mai sus este o scrisoare a 
lui „Ioan vlădica ot Belgrad", cunoscutul 
loan de Prislop întâiul mitropolit al Ar
dealului aşezat în scaun de Mlhaiu Vitea
zul, cătră „Lucaci pulgăr meşter de Sibiiu." 
Este cea mai veche scrisoare românească 
dintre cele cunoscute până azi dela vreun 
vlădică ardelean. Ioan de Prislop înştiin
ţează pe „Burgermeister"-ul Sibiiului 
despre căsnicia ilegală a unui „mişel" din 
Răşinariu cu o fată, rudă de sânge cu el, 
şi-1 roagă pe acesta să procedeze legal în-
contra acestei călcări de lege creştinească 
sau să îngădue până va veni şi el la faţa 
locului. Afară de faptul că e întâia scri
soare românească dela un vlădică, actul 
mai are şi valoare politică şi morală. Fap
tul că vlădica Ioan se adresează printr'o 
scrisoare primarului oraşului Sibiu dove
deşte importanţa de care se bucura cel 
care ocupa acest scaun în faţa oficialităţii 
ardeleneşti, importanţă de care el însuşi 
îşi dădea seama. Grija lui apoi pentruca 
morala creştinească să nu fie călcată nici 
de cătră unul dintre credincioşii săi, mă
surile luate de el pentru judecarea unui 
atare act necreştinesc, dovedesc largul in
teres moral purtat de biserica noastră faţă 
de credincioşii ei, interes care se pare că 
astăzi, când această instituţie este mult 
mai organizată este mai scăzut. 

Extrasul părintelui Lupaş mai cuprinde 
un „salvus conductus" românesc al logo
fătului Teodosie, istoriograful lui Mihaiu 
Viteazul, o scrisoare tot românească, a po
stelnicului Preda cătră Sibieni, ambele dela 
1600 şi câteva acte referitoare la marele 
voevod de mai puţină importantă. Dar da
că istoricul ardelean nu ar fi dat la lu
mină decât valorosul act al vlădicii Ioan 
şi totuşi am fi putut vorbi de „o impor
tantă descoperire istorică" . . . 

CONCURS. — Prezidenţia corului „Gu-
tenberg" din Cluj publică un nou concurs 
pentru textul unei poezii de veselie (cân
tec de vin) şi pentru textul unei poezii 
funebrale ateiste, cari să nu fie mai lungi 
decât cel mult 12 şire şi cari să se poată 
pune pe note. Terminul de concurs: 20 
Februarie 1926. Lucrările se vor înainta, 
conform uzului de concurs, pe adresa: Co
rul „Gutenberg", Cluj, Str. Memorandului 
23, indicând pe adresă: „Lucrare pentru 
concurs." Pentru fiecare text în parte se 
stabilesc câte două premii. Premiul I: 250 
lei, premiul II: 100 lei, de fiecare poezie. 
Toate lucrările întrate la concurs devin 
proprietatea corului „Gutenberg", indife
rent dacă sunt sau nu premiate. 
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C R O N I C A M E D IC O-S O CI A L A 
Asigurările sociale şi societăţile de asigurare Un fel de a moraliza 

Instituţia e răspândită în toate părţile 
civilizate şi priveşte în cea mai mare par
te pe muncitorii manuali. Fără îndoială că 
această categorie de oameni are mâi mare 
nevoie de ocrotire, dar este de dorit să ia 
fiinţă şi astfel de organisme de asigurare, 
cari să ofere sprijin material în caz. de 
boală şi muncitorilor intelectuali şi fami
liilor lor. Nimic nu poate să fie mai sfâ
şietor decât tabloul oferit de căminul u-
nui funcţionar, care fiind licenţiat din 
slujbă din cauză de boală ajunge într'o 
stare de mizerie, pe care muncitorul ma
nual ocrotit de asigurările muncitoreşti, 
nici n'o poate bănui. Asociaţiile profesio
nale de intelectuali au început să agite 
chestiunea şi caută să o rezolve într'un 
mod onorabil. Aşa de exemplu Asociaţia, 
generală a medicilor este pe cale de a or
ganiza o casă de ajutor a corpului me
dical. S'au făcut diferite propuneri în şe
derea realizării; chestiunea e încă în dis
cuţie, înfăptuirea se aşteaptă cu încordare. 
Casa aceasta de ajutor se poate considera 
ca un început promiţător a viitoarei case 
de asigurare a medicilor sau a tuturor in
telectualilor de orice categorie. Numeroa
sele societăţi de asigurare din străinătate 
joacă un considerabil rol în viaţa socială 
şi prin mijloacele prin cari caută să-şi 
servească interesele lor, contribuie în a-
celaş timp la ridicarea nivelului salubri
tăţii publice. Societatea „Prudential" din 
Statele Unite face o propagandă igienică 
foarte intensă. Asiguraţii primesc un bule
tin care apare în milioane de exemplare 
cuprinzând prescripţii igienice. 

O altă societate a împrăştiat în 8 ani 
173 de milioane de broşuri cu acelaş scop-
iar medicii din slujba ei scot un perio
dic în 5 milioane de exemplare în 50 de 
ediţii diferite, pentru fiecare din statele fe-
derate. Aşa lucrează Metropolitan, Life In
surance C. Tot aşa de mare e importanţa 
medico-socială, pe cât de formidabilă e o-
pera de propagandă. 

Sedriile orfanale. 
Lipsa conducerii părinteşti, de cari nu 

pot fi împărtăşiţi copiii orfani, face ca a-
ceastă categorie socială să poată aluneca 
cu mai multă 'uşurinţă pe panta digresiu
nilor imorale şi dacă nu intervine un fac
tor salvator, copilul fără părinţi e sortit 
unei vieţi desechilibrate. 

Iar perturbaţiunile produse în psihicul 
său pot avea răsunet asupra ansamblului 
societăţii. Sedriile orfanale supraveghiând 
bunurile materiale ale orfanilor fac o ope
ră utilă, dar cadrele lor de activitate n'ar 
trebui să se mărginească aici. 

Atenţia faţă dev educaţia intelectuală şi 
morală a celor încredinţaţi grijii lor ar fi 
raţional să figureze printre cele dintâi pre-
ocupaţiuni ale sedriilor orfanale. 

Aceasta ar fi o adevărată operă socială 
şi umanitară şi în senzul acesta era ne
cesar să se îndrumeze sedriile orfanale, în 
loc de a se resfrânge domeniul lor de ac
ţiune prin desfintarea sau transformarea 
care li se pregăteşte. 

într'un orăşel transatlantic, în fruntea 
căruia se află un primar de sex femenin, 
sa dat o ordonanţă prin care se interzice 
femeilor să apară în public pudrate şi cu 
buzele înroşite. Mai mult chiar: s'a inter
zis vânzarea fardurilor iar cosmeticurile 
găsite la depozitari s'au confiscat şi li s'a 
dat foc în piaţa publică. 

Iată ceva amuzant, cu aparenţe de mo
ralitate publică pentru unii rigorişti. Ge
stul primăresii are însă mai mult aerul 
unei extravaganţe absurde. Nimeni nu poa
te să conteste că în avalanşa de pudre şi 
de creme cari inundă piaţa nu sunt o 
mulţime de produse dăunătoare, fabricate 
cu un scop pur speculativ. Nimic nu poate 
fi mai bine exploat decât vanitatea ome
nească. Dar tot aşa de adevărat e, că de 
foarte multe ori pielea are nevoie de anu
mite corective medicamentoase pentru a 
putea funcţiona bine — şi mai ales pielea 
fetii, care e expusă la atâtea intemperii. 
Nenorocirea e că sau se abuzează sau se-
face uz în mod iraţional de aceste corec
tive şi în'cazul acesta efectul ,e diametral 
opus. Morala nu poate pretinde nimănui 
să renunţe de a îndrepta greşelile sau 
sgârcenia naturii, mai ales când e vorba 
de faţă, oglinda elocventă a tuturor simţă-
mintelor omeneşti. Abuzul de vopseli deşi-' 
gur că traduce — în oarecare măsură — 
o pornire bolnăvicioasă şi vine în conflict 
cu estetica şi buiiul simţ, dar pentru a re
media acest rău — să-i zicem social — 
doamna primar, care ne-'a - furnizat acest 
subiect, ar- face mai bine să apeleze la 
alte mijloace mai hotărîtoare şi mai se
rioase şi să se adreseze în primul rând 
fondului moral al concetăţenelor sale, da
că vrea să le vadă pornite pe calea în
dreptării iar până atunci o rog să le redea 
micile şi nevinovatele arme ale neîndu
plecatei cochetării feminine. 

Examenul medical al copiilor de şcoală. 
Pedagogia are multe de învăţat dela me

dicină. Şcoala încătuşează pe copii atâţia 
ani de zile — tocmai în perioada celei 
mai active creşteri — şi datoria ei e să 
creeze oameni întregi nu numai intelec-
tualiceşte şi moraliceşte, ci şi din punct 
de vedere fizic. Defectele trupeşti ale ele
vilor trebuie depistate fără întrerupere 
iar corecţiunea făcută imediat şi înainte 
de ce o tulburare fizică pariţală ar fi a-
juns să compromisă şi alte funcţiuni sau 
chiar întregul organism. Aşa de pildă ve
getaţiile adenoide, banalii polipi cotidiani, 
influenţează desvoltarea inteligenţii. învă
ţătorii (vorbesc de cei lipsiţi de cunoştin
ţele medicale elementare) plasează pe a-
ceşti defectuoşi în băncile din fund con-
siderându-i nişte leneşi, cari nu merită să 
fie împărtăşiţi de nicio atenţie. 

Şi dac'ar şti că o operaţie uşoară schim
bă complectamente tabloul fizic şi intelec
tual al copilului adenoidan . . . . . In şcoa-
lele normale sunt lipsuri cari trebuesc 

complectate fără întârziere. 

Sifilisul este in descreştere? 

Aceasta este una din chestiunile cari 
s'au pus la ultimul congres francez de 
igienă. Din concluziile celor trei rapoarte 
— dintre cari unul al profesorului Pan-
trier dela Strasbourg — reiese un răs
puns afirmativ. Statisticele franceze arată 
o regresiune rapidă a cazurilor recente de 
sifilis între anii 1920 şi 1923. Această di
minuare atinge uneori 50 la 100. Dela 1923 
curba regresiunei, rămâne staţionară, ba 
uneori arată chiar o tendinţă spre urcare 
din cauza aportului imigranţilor străini şi 
,a insuficienţii tratamentului. In genere, 
lupta vehementă antiveneriană a dat re
zultate bune şi pentruca îmbunătăţirile 
obţinute până în prezent să nu devină ilu
zorii în viitor, d. Sicard de Planzolles ac-
centuiază nevoia de a se continua lupta cu 
aceeaş intensitate. —- In Belgia efectele 
cruciadei duse de Liga naţională belgiană 
contra pericolului venerian sunt şi. mai e-
vidente. Rezultatele obţinute se datoresc 
în mare parte solicitudinii guvernului, ca
re a sprijinit iniţiativa particulară, facili
tând lupta terapeutică prin medicamente 
puse la dispoziţia dispensariilor în mod 
gratuit. 

De aceea în Belgia cazurile recente de 
sifilis au scăzut în proporţia de 75 la sută 
şi ameliorarea situaţiei continuă ca şi în 
Suedia, Danemarca şi Elveţia. 

Faţă de situaţia dela noijjMHDutem fi 
sceptici. Impresia generaJĂâJM0Pir putea 
fi confirmată de orice ambulator policli
nic pentru boale venerice —: e că sifilisul 
diminua, nu cu aceeaş rapiditate ca în 
ţările Apusului, dar diminua. Şi în câţiva 
ani situaţia ar putea fi şi mai trandafirie, 
dacă ar lua fiinţă încă câteva zeci • de. 
centre de tratament. 

Dr. Aurel Voina 

Concursul de poezie al " Corului Gutem-
berg. — Duminică s'a întrunit în localul 
corului uniunei tipografilor, juriul compus 
pentru decernarea alor două premii insti
tuite de acest cor pentru un „Imn munci
toresc" şi un „cântec de veselie". Juriul a 
fost compus din d-nii G. Urzică, C. Gabriel, 
I. Terne, Geza Delly-Szabo din partea co
rului şi uniunei, şi din d-nii A. Bena, di? 
rectorul Conservatorului, Teofil Bugnariu 
secretar de redacţie al revistei „Coşinzea-
na" şi A. Buteanu secretarul de red. al re
vistei noastre ca membri invitaţi. Juriul în
trunit, constatând absenţa d-lui Bena, a 
procedat la citirea lucrărilor, acordând pre
miul întâiu pentru „Imn muncitoresc", Iu-. 
crării cu deviza Cluj, iar al doilea celei cu 
deviza Arad. Premiul pentru „Cântec de 
veselie", lucrările Intrate, la concurs 
fiind slabe, nu s'a acordat. Procedându-se 
la desfacerea plicurilor s"a constatat că au
torul poeziei cu deviza „Cluj" este d. E-
mil A. Chiffa, iar a celei cu deviza Arad, 
d. I. Neguş. — Pentru „Cântec de veselie" 
se va publica un concurs nou. — Conduce
rea Corului. 
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F A P T E Ş î OB 
A NU DISTRUGE 

In suteranele penitenciarului din Cluj şi 
într'o bună parte din parterul şi curtea tri
bunalului şi Curţii de Apel funcţionează 
de trei ani o splendidă instituţie de arte 
grafice: culegătorie, sală de maşini, legă-
torie, confecţionare de plicuri, imense de
pozite de imprimate judiciare cum nu exi
stă în întreaga Romane. Condamnaţii sunt 
întrebuinţaţi aci, precum şi într'o tamplă-
rie, într'o frizerie, omorând In ei toate 
instinctele bestiale ale crimei şi infractiu-
nei. Splendidă ideie, admirabilă întrebuin
ţare a materialului omenesc chiar atât de 
degradat. 

Directornl justiţiei din Ardeal înainte cu 
trei ani a văzut că sărăcia in care se abă
teau instituţiile judiciare ardelene, In frun
te cu cărţile funduare, nu mai putea fi to
lerată fără a aduce o atingere gravă func-. 
tionării justiţiei. Lipsiau cele mâi elemen
tare articole de birou pană la hârtia de 
formulat sentinţe. Trebuia să te prezinţi 
cu dona coaie de hârtie subsuoară, ca să 
poată avea loc desbaterea! S'a format a-
tunci un fond al cărţilor funduare, uşor . 
suportat de public. Curţile de Apel din 
cele patru centre ardelene observând că 
imprimarea tipăriturilor oficiale costă prea 
mult, au hotărît să cumpere o tipografie şi 
să o instaleze la Curtea de Apel din Cluj. 
începutul făcut, întregirile au continuat cu 
repeziciuni; p&nă ce s'a ajuns la instala
ţiile încăpătoare şi complecte de astăzi. 

Milioane de imprimate oficiale, cărţi, 
monitoare de legi au ieşit de sub teascurile 
acestei tipografii Toate instanţele judecă
toreşti ale României, până şi cele din Bu
covina şi Basarabia, ba Insuş ministerul 
Justiţiei au profitat In mod larg şi cu to
tul gratuit de tipografia inaugurată de fo
stul ministru i. Th. Florescul Formularele 
In număr de peste 1600 feluri au facilitat 
munca magistraţilor şi scos din impas au
toritatea judiciară. 

Instituţia «tipografică a Curţii de Apel 
din Cluj constitnie un eveniment social de 
primul ordin şi trebuie privită sub multele 
sale laturi Complexitatea aspectelor sale 
nu poate scăpa nimănui. 

In afară de beneficiile strict juridice, sal
vând începuturile de justiţie românească 
In Ardeal, „fondul cărţilor funduare" a în
semnat o revoluţie adevărată prin iniţia
tiva Indrăsneată de a face fată nevoilor 
fără a pricînui noui sarcini pe centru, ba 
ce este mai mult de a aduce deosebit de 
însemnate servicii Statului întregit. 

Al doilea merit esenţial este, că a trans
format elementul parazitar al arestaţilor 
2n element util, creator. A instruit pe puş
căriaşi, le-a dat meserie profitabilă după-
ce vor scăpa de sub regimul celulelor îm-
plinindu-şi pedeapsa; In locul furtului şi 
crimei ei vor alege munca cinstită. 

Alt merit: din săli de putină utilitate, 
din încăperi suterane murdare, Curtea de 
Apel a făcut magazine curate şi ateliere 
igienice. 

Din toate aceste se poate conclude că la 
această operă a prezidat o concepţie de 

S E R V A Ţ I U N I S 
creaţie harnică şi stăruitoare menită să 
ridice remarcabil prestigiul celei mai sacre 
dintre instituţiile publice. 

Onoare înfăptuitorilor I 
Ce se va alege pe viitor din această in

stituţie, deoarece legea administrativă dis
pune ca „fondul cărţilor funduare" să trea
că in administraţia consiliului legislativ din 
Bucureşti. Tipografia va fi transportată 
la Bucureşti? va fi condusă de vre-nn de
legat? 

Ce se va face cu această imensă avere 
ce se poate evalua astăzi la circa 60 mi
lioane Iei? 

Ce se va alege de ea? 
Dorinţa unanimă a publicului nu poate 

fi alta, decât: 
A nu distruge! 

ION CLOPOŢEL 
Cruţaţi pădurile 

„Kronstaedter Zeitung" scrie un frumos 
articol despre pădurile României. Arată, 
că potopul recent se datoreşte In mare par
te faptului, că pădurile au fost tăiate In 
mod cu totul iraţional, ba chiar devastate 
In multe părţi. Articolul acasta dă materie 
de gândit, pentru toţi fruntaşii satelor cari 
snnt datori a lua lucrurile In serios şi a 
se interesa de soarta pădurilor. De altă 
parte factorii cu răspundere să aibe toată 
grija de a snpraveghia pe viitor In mod 
mai intens organele silvanale, a controla 
in mod mai sever concesiunile de exploa
tare şi a nu uita să diriguiască transplan
tările.. Să înceteze superficialitatea care 
păgubeşte Statul aşa de mult! . 

H. TRANDAFIR 
Avântul Astrei. — Sosesc veşti bune din 

toate părţile Ardealului. In Braşov d. direc
tor dr. Iosif Blaga a făcut un minuţios ra
port despre situaţia Astrei locale căreia i 
s'au înmulţit simţitor mijloacele materiale 
şi morale de muncă, gratie energicei ac
ţiuni a d-lui preşedinte Goldiş cu prilejul 
turneului din toamna trecută. „Gazeta 
Transilvaniei" publică în foileton darea 
de seamă a d-lui Blaga şi nu putem decât 
cu bucurie saluta zorile unei mari acţiuni 
culturale a bătrânei instituţii dela Sibiu. 

Apropierea sufletească a elementelor ro
mâneşti din Ardeal... — Ziarul săptămâ • 
nai „Tribuna" din Oradea aduce ştiri com
plecte despre comemorarea lui Iosif Vul
can la Oradea. In afară de o frumoasă con
ferinţă, a d-lui Oct. Goga, Ia Oradea a avut 
loc un schimb de vederi între fruntaşii lo
cali fără colorit de partid. Cu prilejul ban
chetului d. Goga a declarat: „sunt în stare 
chiar să fac mari sacrificii personale şi 
voiu lucra pentru apropierea sufletească a 
elementelor româneşti din Ardeal". Ideia 
apropierii şi refacerii solidarităţii a fost 
continuu pusă de noi şi vom menţiona cu 
satisfacţie orice fapt menit a aduce un 
progres în această direcţie. Oblgaţia d-lui 
Goga să nu rămână un simplu cuvânt, 
ci să însemneze ceva aevea. 

Trei ligi tn Societatea Naţiunilor. „Jour
nal de Geneve" aduce rezumatul unei 
cărţi a profesorului Bappard, care arată că 
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actualmente sunt distincte trei ligi în sâ
nul Societăţii Naţiunilor şi anume: 1. liga 
pentru asigurarea aplicării tratatului, din 
care fac parte numai tarile victorioase; 2. 
liga pentru împiedecarea răsboiului din ca
re fac parte toţi membrii S. N.; 3. liga în
sărcinată cu promovarea relaţiunilor inter
naţionale, în care lucrează chiar şi ţările 
ce nu sunt înglobate încă în S. N. Cea din-' 
tai administrează Dantzig şi Sarre, contro
lează mandatele şi protejează minorităţile. 
A doua se preocupă de publicitate şi de .re
vizuirea tratatelor, desvoltă arbitrajul, or
donă sancţiunile şi asigură dezarmarea. 
A treia a reconstituit finanţele Austriei şi 
Ungariei, favorizează schimburile economi
ce şi intelectuale, combate epidemii şi vi
cii internaţionale şi desvoltă o vastă ac
tivitate umanitară. 

Criza culturală a Poloniei. — Se pare că. 
în ţara unde schimbările politice sunt mai 
repezi decât la noi, şi cel puţin tot atât 
de lipsite de logică, adică de indicaţiuni 
populare, în ţara care şi-a, schimbat de 15 
ori ministrul de externe în 6 ani (Cehoslo
vacia'are numai pe d. Beneş), bântuie şi 
o criză culturală. Guvernul vrea să taie 
subvenţiile universităţilor, însă acestea a-
menintă să-şi închidă imediat porţile. De ce 
să te scumpeşti tocmai la mijloacele de 
cultură? Desigur că tot politiea este de vi
nă *şi aici, politica neînţelegătoare a mari
lor nevoi obşteşti. 

Unificarea administraţiei judiciare. — Se 
schimbă orariul la judecătorii — procesele 
se vor desbate dupămiezile —, se întro-
duce instituţia portăreilor şi în Ardeal. Cu 
toatecă floarea avocaţilor şi magistraţilor 
au luat atitudini încontra schimbărilor 
aşa de mari ce produc perturbări econo
mice, totuş s'a hotărît dela centru peste 
voia provinciilor. Ţăranii satelor din jurul 
Clujului cari până aci isprăviau pricinele 
la amiază, vor fi nevoiţi să-şi petreacă 
nopţile în cârciumele Clujului — de bucu
rie ori de supărare, după natura proceselor. 

S'au suprimat taxele cari au dat naştere 
splendidei imprimerii a Curţii de Apel, în 
schimb s'au întrodus extrem de multe taxe 
deodată cu instituţia portăreilor. Impri
meria de care vorbim în articolul nostru 
„nu distruge" trece în administraţia consi
liului legislativ din Bucureşti, în sensul 
articolului 107 el legii de organizare şi 
funcţionare a acestui consiliu. Totatâtea 
transformări venite repede şi fără să fie 
suficient justificate pentru lumea intere
sată. De nobis sine nobis . . . 

Un singur accident. — Gazeta căilor fe
rate engleze, după cum scrie „Le Figăro" 
publică „statistica" accidentelor produse pe 
liniile britanice în anul 1925. Cititorul 
chiar cunoscând lungimea acestei reţele 
gândindu-se la ordinea ce domneşte acolo, 
va rămânea mirat că în decursul unui an. 
s'a înregistrat un singur accident mortal. 
Ziarul constată că faţă de cei 44 oameni 
omorâţi de C. F. Franceze în acel interval, 
cifra de unu din Anglia e o mustrare. Ce 
să zicem noi, bieţi muritori cari ne asigu
răm viata înainte de-a pleca la drum? 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

SĂPTĂMÂNA ECONOM1CĂ-FINANCIARĂ 
D Vintilă Brătianu la Paris. A stat trei 

zile'la Paris. S ă faci un drum de 5 zile 
pentru a sta pe loc trei, e un eroism. Şj 
nu se poate spune că, acum în toiul car
navalului, D. ministru de finanţe nu ar fi 
avut ce vedea la Paris. Cu ce gând a pornit 
D-sa la Paris, şi ce putea face în trei zile? 
1 se pun în sarcină multe chestii. 

Unii zic că D-l Vintilă Brătianu s'a dus 
la Paris pentru regularea datoriei către 
Franţa. Nu era nevoie de acest voiaj pen
tru acest lucru. D. Diamandi şi-a declinat 
competenţa, o simplă delegaţie dată d-lui 
Titulescu şi trimeasă prin poştă, era de 
ajuns fiindcă se cunoşteau precis condiţi-
unele României. Nu era nevoie deci ca a-
ceastă delegaţie să fie înmânată personal 
• d-lui Titulescu de către însuşi Ministrul 
nostru de finanţa, şi mai ales nu era ne
voie să se dea nicio instrucţie verbală. 

Alţii zic că D-l Vintilă Brătianu s'a dus 
la Paris pentru un împrumut, pentru gă
sirea de capital străin în vederea electrifi
cării ţării sau refacerii căilor ferate. Capi
tal străin? Brrr! Ce sacrilegiu! Unde este 
naţionalizmul integral de altă dată a D-lui 
Vintilă Brătianu, unde este naţionalizmul 
economic exclusiv la umbra căruia în a-
ceşti din urmă 8 ani sa desvoltat în ţara 
noastră, totul. . . toată mizeria materială 
:şi morală în care zăcem? 

Şi totuş nu credem, în răstimpul de trei 
zile, în care un om a trebuit să doarmă, 
să şi mânânce, D. ministru nu va putea 
zice decât da sau nu. Şi cum d-sa din 
principiu nu zice da aşa uşor, va zice nu. 

Autonomia Poştei. După admirabilul re
zultat dat de autonomia căilor ferate, se 
propune şi autonomia poştei. Par'că ar 
bate un vânt medieval. Se ridică, una câte 
una, feude autonome în corpul Statului 
nostru. Pe curând vom vedea şi lupta între 
aceste feude. Fireşte fără cavaleri îmbră
caţi în armură, şi fără panaş. Semne sunt 
de pe acum. Căile ferate refuză transportul 
gratuit şi cu precădere al trupelor româ
neşti. Pe când refuzul poştei de a trans
mite corespondenţa autorităţilor? 

Comercializarea pescăiiiloi Statului. Cu
noscutul consiliu superior de îndrumare şi 
control a aprobat propunerea de comercia
lizare a pescăriilor Statului făcute de către 
Ministerul de domenii. Şi cum nu ar pri
mi-o? E o formă goală lipsită de legalitate 
şi de utilitate, căci Domnul Alecu Constan-
tinescu este şi într'o parte şi în cealaltă. 
Interesant este cum s'a combinat afacerea. 
Statul aduce ca aport 700 hectare de tere
nuri băltoase situate dealungul Dunării, de-
la Hârşova până la Marea Neagră, inclusiv 
gurile Dunării, plus toate instalaţiile, ma
terialele şi uneltele de pescărie. întreaga 
această bogăţie care valorează miliarde a 
fost evaluată la 25 milioane lei hârtie. 
Publicul aduce banii: 200 milioane. Socie-
tatea e nouă, nu mai e vorba de „Frigul", 
„Delta" sau alte societăţii. Dar subscrip
ţia tot ele o vor face. Beneficiile vor fi re
partizate, fireşte, după participarea la ca
pital. Toată afacerea constă în jăfuirea 
Statului de acei cari vor fi norocoşii sub-
scriitori. 

Recensământul general al populaţiei. Ul
timul recensământ a fost făcut în 1912, 
rândul celui următor ar fi venit la 1922. 
Din cauze financiare, şi din antipatia cu
noscută a d-lui ministru de finanţe faţă 
de Statistică, recensământul popoulaţiei Ro
mâniei mari nu a fost făcut până astăzi. 
Acum se anunţă că recensământul general 
al populaţiei din România se va face în 
anul 1931, odată cu cele peste 30 state ca
re au aderat la hotărîrea efectuării recen-
sămintelor concomitente. Măcar de ruşinea 
lumei să ne numărăm! 

Asigurările sociale. S'a alcătuit un pro
iect de cod al asigurărilor sociale. In scurt 
timp va fi luat în discuţia parlamentului. 
In această chestiune importantă, în care 
sunt interesaţi sute de mii de muncitori 
şi zeci de mii de patroni — căci orice s'ar 
spune instituţia asigurărilor este susţinută 
prin cotizaţiile acestora — nu a fost ni
meni consultat. Proiectul nu a fost trimis 
nici specialiştilor, — şi doar nu vor fi 
fiind atât de mulli în ţara aceasta — nici 
măcar consilierilor tehnici onorifici ai Mi
nisterului Muncii. 

Uniunea marilor industriaşi, precum şi 
aceia a micilor industriaşi, s'au întrunit şi 
s'au declarat nemulţumite de conţinutul 
proiectului. Ambele Uniuni au hotărît in
tervenţia la Ministerul Muncii pentru re
tragerea proiectului, sau amânarea discu
ţiei lui, până la luarea în consideraţie a 
modificărilor cerute de industriaşi. Intere
sant e că ambele Uniuni au cerut autono
mia asigurărilor. Ideea şi-a făcut drumul 
ei! 

Mica Maşină de S c r i s 

UI%DERWOOD 
3 kg. 

pentru întrebuinţare 
de birou 
că lător ie şi 
part iculară 

Rate lunare de 
câte GlL Dolari! 
Se va demonstra pretutindeni gratis ? ? 

P r o s p e c t e s e r v e ş t e c u p l ă c e r e : 

„HERIIES" 
CLUJ, S T R A D A R A D U Wo. 4. 

Piaţa Unlret 2S. (Hotel Central) 
Repr. fabricei maşinelor de scris, multiplicat şi calculat 

U I ¥ O E R ¥ O O D 
Adresa telegrafică: HERMES. Telefon: II—01 şi I - 0 5 . 

întreprinderile 
Forestiere Române 

SOCIETATE ANONIMĂ 

Capital Social şi Rezerve Lei 70.000.000 

S E D I U L : 
CLUJ, CALEA REGELE FERDINAND NO. 36 

U Z I N E L E : 
Valea-Drăganului gara Poieni, Coşnea gara 
Tro tuş , L e s n i c ha l t a , Veţe l , Oloşani 

Adresa telegrafică: „FORESTIERA" 
TELEFON: li— 50 

Desfacerea mărfurilor se face prin Reprezent. 
Generală 

„Comerţul Lemnului" S. A. 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand No. 38. 

Adresa telegrafică: ,,C O L E " . — Telefon No, 11—50. 
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Zilnic se poate vizita 

ARTA IAŢIOIALA 
ţesături, broderii: covoare, haine preoţeşti, co
stume naţionale, filfeuri, obiecte gravate în piele 

D-şoara VICTORIA BAKITIU 
Strada MEMORANDULUI (v. Unio-utca) No 19 

A apărut Mersul trenurilor 
întocmit de D. Mocianu, controlor al adm. poştale, 
într'o splendidă ediţie, româno-maghiară cu cele mai 
complecte itinerare de iarnă. Preţul Ici 40.— 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
C l n j , Calea Kegelc Ferdinand 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! ! 
V â n z a r e «n- f fros ş i e n - d e t a i l . 

Adresa abonatului 

; • = ; 

„ARTA" 
L! magazin de antichităţi şi lucruri de artă -

i i C L U J , Strada Memorandului |£ -

. . _ L . « — _ J 
BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI 

Adunarea g-enerală ordinară din 21 Februarie 1926 
In virtutea art. 83, 84 şi 85 din statute, se aduce la cunoş

tinţa d-lor acţionaţi că adunarea generală ordinară a a< ţionari-
lor este convocată pentru Duminică 21 Februarie 1926. 

Adunarea Generală se va ţine în Bucureşti, în localul Băncii 
Naţionale, strada Lipscani No 7 la ora 10 dimineaţa 

Vor avea dreptul să ia parte la adunarea generală: 
a) Detentorii de acţiunii la purtător precum şi titularii de 

certifiicate nominative nereprezentate la opiiune, cari vor fi 
depus acţiunile lor în administraţiunea centrală sau în sucur
salele şi agenţiile ei, până în ziua de Duminică 31 Ianuarie 
1926, ora 11 jumătate dimineaţa; 

b) Detentorii de acţiuni prezentate la opţiune, acţiuni, cari 
confoim statutelor, sunt toate nominative şi sunt scrise de drept 
pentru adunare; 

c) Nouii subscriitori cari vor fi achitat integral acţiunile 
subscrise până la data prezentei publicaţiuni; 

d) Acţionarii cari îşi iau acţiunile la Cassa de depunere şi 
consemnaţiuDi şi pentru cari nu au exercilat dreptul de opţi
une, vor putea depune recipisele de depunere ale acelei Case; 

e) Acţiunile ce sunt evacuate la Moscova, pentru oari nu s'a 
exercitat dreptul de opţiune, vor putea fi înscrise pe baza scri
sorilor institutiunilor cari le-au evacuat, cu arătarea număru
lui bucăţilor şi a numerilor acţiunilor. 

Orice depunere sau inscripţiune tardivă ridică dreptul pose 
sorului de acţiuni do a participa la adunarea generală ordinară. 

Patrii acţiuni sau dreptnl la vot. 
Nimeni nu poate avea dreptul mai mult de 10 voturi ca 

mandatar, oricare ar fi numărul acţiunilor ce ar avea depuse 
sau pe cari le-ar reprezenta. 

Acţionarii cari vor fi depus sau înscris acţiunile lor în ter
menul de mai sus, vor putea fi reprezentaţi la adunarea gene
rală prin alţi acţionari cu drept de vot, dacă le va fi dat pro
cură în regulă. 

Prin excopţiune societăţile, stabilimentele şi corporaţiunile 

vor fi reprezentate printr'un delegat; minorii şi interzişii prin 
tutorii şi curatorii lor. 

femeile pot lua parte la vot, fie personal fie prin procura
torii lor, dacă sânt şi ei acţionari. 

Femeile măritate vor putea fi reprezentate prin soţii lor, 
fără a fi nevoe de procură Ele vor putea fi reprezentate şi de 
alţi acţionari, dând procură cu autorizaţia soţului. 

Un procuror nu poate reprezenta decât un sin
gur acţionar. 

Procurile, precum şi toate celelalie acte cari dau dreptul de 
a lua parte la adunarea generală, vor fi depuse, sub pedeapsă 
de nulitate în administraţiunea centrală sau în sucursalele şi 
agenţiile Băncii până Joi 18 Februarie 19£6, ora 4 după amiazi. 

Conform legii statutelor, Bilanţul genoral anual precum şi. 
rapoartele consiliului de administraţrano şi a celui de censo-
ri. asupra operaţiunilor anului 1925. vor fi publicate în Moni
t o r u l Oficial înainte de întrunirea adunării generale. 

Ordinea do zi a adunării geaerale va fi următoarea: 
1. Aprobarea Bilanţului încheiat la 31 Decembrie 1925. 
2. Descărcarea consiliului de administraţiune de gestiunea sa. 
3. Distribuirea beneficiilor roa'izate, conform bilanţului. 
4. Algerea unui director în locul d-lui T. Capitanovici, al' 

Cărui mandat expiră Ja 31 Decembrie 1926. 
5. Alegerea unui director în locul din nou creat. 
6. Alegerea unui censor pentru împliniroa restului manda

tului rămas vacant prin demisiunea d-lui N. Bălănescu, numit 
director, a cărui durată expira la 31 Decemvrie 1927. 

In acest loc consiliul a numit provizoriu, cu aprobarea Gu
vernului, până la întrunirea adunării generale, pe d-1 Al. 
Zeuceanu, fost censor numit de guvern. 

7. Alegerea unui censor pentru împlinirea restului mandatu
lui defunotului A. Saligny, a cărui durată expira la 31 De
cemvrie 1926, precum şi pentru un nou termen cu începere 
dela 1 Ianuarie 1927. 

Membrii ieşiţi sunt reeligibili. 
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